BEK0O

* CS238020

& L :

i .- ?J'ilﬁ.' i E;%

& Lo G
e e —— el

s ) e

s -
e



WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally

friendly refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by
the manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been
recommended by the manufacturer.

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il refrigerante R600a completamente adatto
alllambiente (infiammabile solo in determinate condizioni), € necessario attenersi alle seguenti regole:

+ Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

+ Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da quelli consigliati dal produttore.

+ Non danneggiare il circuito refrigerante.

+ Non utilizzare all'interno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da quelli consigliati dal produttore.

UZMANIBU!

Lai garantétu jisu sasaldéSanas iekartas (kura izmanto viedei nekaitigu dzeséSanas vielu R600a - uzliesmojoSs
tikai pie noteiktiem apstakliem), ir nepiecieSams ievérot sekojoso:

+ Netrauciet gaisa cirkulacijai ap iekartu.

+ Neizmantojiet nekadas mehaniskas iekartas atkauséSanas paatrinaSanai.

+ Nesabojajiet dzeséSanas kéedi.

Nodalijuma partikas produktu glabasanai neizmantojiet nekadas mehaniskas iekartas, ja razotajs to neiesaka.

UPOZORNEN!!

Aby byl zajiStén normalni provoz vasi chladni¢ky, kterd pouziva pro zivotni prostfedi zcela neSkodné chladici
médium R600a (vznétlivé pouze za urcitych podminek), musite dodrzet nasledujici pravidla:

+ Nebrarite ve volné cirkulaci vzduchu kolem pfistroje.

+ Nepouzivejte mechanicka zafizeni pro zrychleni odmrazeni kromé téch, ktera jsou doporu¢ena vyrobcem.

+ Nelikvidujte chladici okruh.

+ NepouZzivejte elektrické spotfebiCe uvnitf prostoru pro potraviny kromé téch, ktera by mohl doporucit vyrobce.

VAROVANIE!

Aby sa zabezpedila normélna prevadzka vasej chladnicky, ktord pouziva Uplne ekologicky nezavadné chladivo
R600a (horfavé len pri ur€itych podmienkach), musite dodrziavat nasledujuce pravidla:

+ Nebrarite volnej cirkulacii vzduchu okolo spotrebica.

+ Nepouzivajte mechanické pristroje na urychlovanie rozmrazovacieho procesu, iné ako odporuca vyrobca.

+ Neporu8ujte chladiaci okruh.

+ NepouZzivajte elektrické spotrebie vo vnutri pipacieho priestoru potravin, iné ako tie, ktoré odporucal vyrobca.

UWAGA!

Aby zapewni¢ normalng prace tej, wykorzystujacej catkowicie przyjazny s$rodowisku (fatwopalny tylkko w pewnych

warunkach) srodek chtodniczy R 600, chtodziarko-zamrazarki, nalezy przestrzegaé nastepujacych zasad:

+ Nie nalezy blokowa¢ swobodnego przeptywu powietrza wokét chtodziarko-zamrazarki.

+ W celu przyspieszenia rozmrazania nie nalezy uzywaé¢ zadnych innych urzadzeh mechanicznych niz zalecane przez
producenta.

+ Nie wolno uszkodzi¢ obwodu chiodniczego.

* Wewnatrz komory przechowywania zywnosci nie nalezy uzywaé zadnych innych urzadzen elekirycznych niz
ewentualnie zalecanych przez producenta.
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Congratulations on your choice of aBEKO Quality
Appliance, designed to give you many years of service.

Safety first!

Do not connect your appliance to the electricity supply
until all packing and transit protectors have been
removed.

» Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

* If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

» This appliance must only be used for its intended
purpose.

* Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

* We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room. (e.g. garage, conservatory,
annex, shed, out-house etc.)

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge un  less they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a pe rson responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that the vy do not play with the appliance.




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket
make sure that the voltage and the frequency
shown in the rating plate inside the appliance
corresponds to your electricity supply.

We recommend that this appliance is
connected to the mains supply via a suitably
switched and fused socket in a readily
accessible position.

Warning! This appliance must be earthed.
Repairs to electrical equipment should only be
performed by a qualified technician. Incorrect
repairs carried out by an unqualified person
are carry risks that may have critical
consequences for the user of the appliance.
ATTENTION!

This appliance operates with R 600a which is
an environmental friendly but flammable gas.
During the transportation and fixing of the
product, care must be taken not to damage
the cooling system. If the cooling system is
damaged and there is a gas leakage from the
system, keep the product away from open
flame sources and ventilate the room for a
while.

WARNING - Do not use mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting
process, others than those recommended by
the manufacturer.

WARNING - Do not damage the refrigerant
circuit.

WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

Transportation instructions

1. The appliance should be transported only in
an upright position. The packing as supplied
must be intact during transportation.

2. If during the transport the appliance, has
been positioned horizontally, it must not be
operated for at least 4 hours, to allow the
system to settle.

Instruction for use

3. Failure to comply with the above
instructions could result in damage to the
appliance, for which the manufacturer will not
be held liable.

4. The appliance must be protected against
rain, moisture and other atmospheric
influences.

Important!

» Care must be taken while cleaning/carrying
the appliance not to touch the bottom of the
condenser metal wires at the back of the
appliance, as this could cause injury to fingers
and hands.

« Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use.
You could injure yourself or damage the
appliance.

» Make sure that the mains cable is not caught
under the appliance during and after moving,
as this could damage the cable.

* Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room
where the temperature is likely to fall below 10
degrees C (50 degrees F) at night and/or
especially in winter, as it is designed to
operate in ambient temperatures between +10
and +38 degrees C (50 and 100 degrees F).
At lower temperatures the appliance may not
operate, resulting in a reduction in the storage
life of the food.

2. Do not place the appliance near cookers or
radiators or in direct sunlight, as this will
cause extra strain on the appliance's
functions. If installed next to a source of heat
or freezer, maintain the following minimum
side clearances:

From Cookers 30 mm

From Radiators 300 mm

From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air
circulation (Item 2).

* Put the back airing lid to the back of your
refrigerator to set the distance between the
refrigerator and the wall (Item 3).



4. The appliance should be positioned on a
smooth surface. The two front feet can be
adjusted as required.To ensure that your
appliance is standing upright adjust the two
front feet by turning clockwise or anti-
clockwise, until firm contact is secured with
the floor. Correct adjustment of feet prevents
excessive vibration and noise (Item 4).

5. Refer to "Cleaning and Care" section to
prepare your appliance for use.

Getting to know your appliance
(Item 1)

1 - Thermostat and lamp housing
2 - Adjustable Cabinet shelves
3 - Wine bottles support
4 - Water collector
5 - Crisper cover
6 - Crispers
7 - Ice tray support & ice tray
8 - Compartment for quickly freezing
9 - Compartments for frozen froods keeping
10 - Adjustable foot
12 - Dairy Compartmentl
12 - Shelf for jars
13 - Keeping cup
14 - Shelf for bottles

Suggested arrangement of food in
the appliance

Guidelines for obtaining optimum storage and
hygiene:

1. The fridge compartment is for the short-
term storage of fresh food and drinks.

2. The freezer compartment is
rated and suitable for the freezing and
storage of pre-frozen food.

The recommendation for | ¥ storage as
stated on the food packaging should be
observed at all times.

3. Dairy products should be stored in the
special compartment provided in the door
liner.

Instruction for use

4. Cooked dishes should be stored in airtight
containers.

5. Fresh wrapped produce can be kept on
the shelf. Fresh fruit and vegetables should be
cleaned and stored in the crispers.

6. Bottles can be kept in the door section.

7. To store raw meat, wrap in polythene
bags and place on the lowest shelf. Do not
allow to come into contact with cooked food,
to avoid contamination. For safety, only store
raw meat for two to three days.

8. For maximum efficiency, the removable
shelves should not be covered with paper or
other materials to allow free circulation of cool
air.

9. Do not keep vegetable oil on door
shelves. Keep the food packed, wrapped or
covered. Allow hot food and beverages to cool
before refrigerating. Leftover canned food
should not be stored in the can.

10. Fizzy drinks should not be frozen and
products such as flavoured water ices should
not be consumed too cold.

11. Some fruit and vegetables suffer damage
if kept at temperatures near 0C. Therefore
wrap pineapples, melons, cucumbers,
tomatoes and similar produce in polythene
bags.

12. High-proof alcohol must be stored upright
in tightly closed containers. Never store
products that contain an inflammable
propellant gas (e.g. cream dispensers, spray
cans, etc.) or explosive substances. These
are an explosion hazard.



Temperature control and adjustment

Operating temperatures are controlled by the
thermostat knob (Item 5) and may be set at
any position between 1 and 5 (the coldest
position).

The average temperature inside the fridge
should be around +5T (+41F).

Therefore adjust the thermostat to obtain the
desired temperature. Some sections of the
fridge may be cooler or warmer (such as
salad crisper and top part of the cabinet)
which is quite normal. We recommend that
you check the temperature periodically with a
thermometer to ensure that the cabinet is kept
to this temperature. Frequent door openings
cause internal temperatures to rise, so it is
advisable to close the door as soon as
possible after use.

The fan provides the uniformity of
temperatures inside the refrigerator.

Before operating

Final Check

Before you start using the appliance check
that:

1. The feet have been adjusted for perfect
levelling.

2. The interior is dry and air can circulate
freely at the rear.

3. The interior is clean as recommended
under "Cleaning and care.”

4. The plug has been inserted into the wall
socket and the electricity is switched on.
When the door is open the interior light will
come on.

And note that:

5. You will hear a noise as the compressor
starts up. The liquid and gases sealed within
the refrigeration system may also make some
(noise), whether the compressor is running or
not. This is quite normal.

6. Slight undulation of the top of the cabinet is
quite normal due to the manufacturing
process used; it is not a defect.

7. We recommend setting the thermostat knob
midway and monitor the temperature to
ensure the appliance maintains desired
storage temperatures (See section
Temperature Control and Adjustment).

Instruction for use

8. Do not load the appliance immediately it is
switched on. Wait until the correct storage
temperature has been reached. We
recommend checking the temperature with an
accurate thermometer (see; Temperature
Control and Adjustment).

Storing frozen food

Your freezer is suitable for the long-term
storage of commercially frozen foods and also
can be used to freeze and store fresh food.
For storing home-frozen fresh food refer to the
storage-life guide on the door-liner.

If there is a power failure, do not open the
door. Frozen food should not be affected if the
failure lasts for less than 18 hrs. If the failure
is longer, then the food should be checked
and either eaten immediately or cooked and
then re-frozen.

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to
obtain the best results.

Do not freeze too large a quantity at any one
time. The quality of the food is best preserved
when it is frozen right through to the core as
quickly as possible.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 h.

Placing warm food into the freezer
compartment causes the refrigeration
machine to operate continously until the food
is frozen solid. This can temporarily lead to
excessive cooling of the refrigeration
compartment.

When freezing fresh food, keep the
thermostat knob at medium position. Small
quantities of food up to 1/2 kg. (1 Ib) can be
frozen without adjusting the temperature
control knob.

Take special care not to mix already frozen
food and fresh food.



Making ice cubes

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and
place it in the freezer. Loosen frozen trays
with a spoon handle or a similar implement;
never use sharp-edged objects such as
knives or forks.

Defrosting

A) Fridge compartment

The fridge compartment defrosts
automatically. The defrost water runs to the
drain tube via a collection container at the
back of the appliance (Item 6).

During defrosting, water droplets may form at
the back of the fridge compartment where a
concealed evaporator is located. Some
droplets may remain on the liner and refreeze
when defrosting is completed. Do not use
pointed or sharp-edged objects such as
knives or forks to remove the droplets which
have refrozen.

If, at any time, the defrost water does not
drain from the collection channel, check that
no food particles have blocked the drain tube.
The drain tube can be cleared with a pipe-
cleaner or similar implement.

Check that the tube is permanently placed with
its end in the collecting tray on the compressor
to prevent the water spilling on the electric
installation or on the floor (Item 7).

B) Freezer compartment

Defrosting is very straightforward and without
mess, thanks to a special defrost collection
basin.

Defrost twice a year or when a frost layer of
around 7 (1/4") mm has formed. To start the
defrosting procedure, switch off the appliance
at the socket outlet and pull out the mains
plug.

All food should be wrapped in several layers
of newspaper and stored in a cool place (e.g.
fridge or larder).

Containers of warm water may be placed
carefully in the freezer to speed up the
defrosting.

Instruction for use

Do not use pointed or sharp -edged

objects, such as knives or forks to remove
the frost.

Never use hairdryers, electrical heaters or
other such electrical appliances for defrosting.
Sponge out the defrost water collected in the
bottom of the freezer compartment. After
defrosting, dry the interior thoroughly (Item 8
& 9). Insert the plug into the wall socket and
switch on the electricity supply.

Replacing the interior light bulb
(Item 10)

In case that the light bulb is out of function it is
easily to replace. First make sure that the
refrigerator / freezer is disconnected from the
power supply by removing the plug. Take a
flat screwdriver and keep it carefully without
force into the left gap between lamp cover and
internal cabinet. Then press the handle of the
screwdriver carefully to the left side until you
notice that the left pin of the cover is
disengaged . Repeat this procedure on the
right gap, however now press the handle of
the screwdriver carefully to the right side. If
both sides are loosened the cover can be
removed easily.

Ensure that bulb is screwed securely in the
bulb holder. Plug the appliance into the power
supply. If the light still fails, replace E14
screw-cap type 15 Watt (Max) bulb from your
local electrical store and then fit it. Carefully
dispose of the burnt-out light bulb
immediately.

If you have changed the light bulb please fix
the cover again in it's former position. Take
care that the cover snaps-in correctly.



Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the
appliance at the socket outlet and pull out the
mains plug before cleaning.

2. Never use any sharp instruments or
abrasive substances, soap, household
cleaner, detergent or wax polish for cleaning.

3. Use luke warm water to clean the cabinet
of the appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to one
pint of water to clean the interior and wipe it
dry.

5. Make sure that no water enters the
temperature control box.

6. If the appliance is not going to be used for
a long period of time, switch it off, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

7. We recommend that you polish the metal
parts of the product (i.e. door exterior, cabinet
sides) with a silicone wax (car polish) to
protect the high quality paint finish.

8. Any dust that gathers on the condenser,
which is located at the back of the appliance,
should be removed once a year with a
vacuum cleaner.

9. Check door seals regularly to ensure they
areclean and free from food particles.

10. Never:

* Clean the appliance with unsuitable material;
eg petroleum based products.

» Subject it to high temperatures in any way,

* Scour, rub etc., with abrasive material.

11. Removal of dairy cover and door tray :

» To remove the dairy cover, first lift the cover
up by about an inch and pull it off from the
side where there is an opening on the cover.
» To remove a door tray, remove all the
contents and then simply push the door tray
upwards from the base.

12. Make sure that the special plastic
container at the back of the appliance which
collects defrost water is clean at all times. If
you want to remove the tray to clean it, follow
the instructions below:

» Switch off at the socket outlet and pull out
the mains plug

» Gently uncrimp the stud on the compressor,
using a pair of pliers, so that the tray can be
removed

o Lift it up.

* Clean and wipe it dry

* Reassemble, reversing the sequence and
operations

13. To remove a drawer, pull it as far as
possible, tilt it upwards and then pull it out
completely.

Repositioning the door

Proceed in numerical order (Item 11).



Do’s and don’ts

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-
Do-

Do-
Do-

Clean and defrost your appliance
regularly (See "Defrosting")

Keep raw meat and poultry below
cooked food and dairy products.

Take off any unusable leaves on
vegetables and wipe off any soil.

Leave lettuce, cabbage, parsley and
cauliflower on the stem.

Wrap cheese firstly in greaseproof paper
and then in a polythene bag, excluding
as much air as possible. For best results,
take out of the fridge compartment an
hour before eating.

Wrap raw meat and poultry loosely in
polythene or aluminium foil. This
prevents drying.

Wrap fish and offal in polythene bags.
Wrap food with a strong odour or which
may dry out, in polythene bags, or
aluminium foil or place in airtight
container.

Wrap bread well to keep it fresh.

Chill white wines, beer, lager and mineral
water before serving.

Do- Check contents of the freezer every so

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do

often.

Keep food for as short a time as possible
and adhere to "Best Before" and "Use
by" etc. dates.

Store commercially frozen food in
accordance with the instructions given on
the packets.

Always choose high quality fresh food
and be sure it is thoroughly clean before
you freeze it.

Prepare fresh food for freezing in small
portions to ensure rapid freezing.

Wrap all food in aluminium foil or freezer
quality polythene bags and make sure
any air is excluded.

Wrap frozen food immediately after
purchasing and put it in to the freezer as
soon as possible.

Defrost food in the fridge compartment.

Don't -

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-
Don’t-

Don’t-

Instruction for use

Store bananas in your fridge
compartment.

Store melon in your fridge. It can be
chilled for short periods as long as it
Is wrapped to prevent it flavouring
other food.

Cover the shelves with any protective
materials which may obstruct air
circulation.

Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance. It has
been designed for the storage of
edible foodstuffs only.

Consume food which has been
refrigerated for an excessive length of
time.

Store cooked and fresh food together
in the same container. They should
be packaged and stored separately.
Let defrosting food or food juices drip
onto food.

Leave the door open for long periods,
as this will make the appliance more
costly to run and cause excessive ice
formation.

Use sharp edged objects such as
knives or forks to remove the ice.

Put hot food into the appliance. Let it
cool down first.

Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Exceed the maximum freezing loads
when freezing fresh food.

Give children ice-cream and water
ices direct from the freezer. The low
temperature may cause ‘freezer
burns' on lips.

Freeze fizzy drinks.

Try to keep frozen food which has
thawed; it should be eaten within 24
hours or cooked and refrozen.
Remove items from the freezer with
wet hands.



Information about operating noises

To keep the selected temperature constant,
your appliance occasionally switches ON the
compressor.

The resulting noises are quite normal.

As soon as the appliance has reached the
operating temperature, the noises
automatically reduce in volume.

The humming noise is emitted by the motor
(compressor). When the motor switches ON,
the noise may briefly increase in volume.

The bubbling, gurgling or whirring noise is
emitted by the refrigerant as it flows through
the pipes.

The clicking noise can always be heard when

the thermostat switches ON/OFF the motor.

A clicking noise may occur when

- the automatic defrosting system is active.

- the appliance is cooling down or warming up
(material expansion).

If these noises are excessively loud, the

causes are probably not serious and are

usually very easy to eliminate.

- The appliance is not level - Use the height-
adjustable feet or place packing under the
feet.

- The appliance is not free-standing - Please
move the appliance away from kitchen units
or other appliances.

- Drawers, baskets or shelves are loose or
stick - Please check the detachable
components and, if required, refit them.

- Bottles and/or receptacles are touching each
other - Please move bottles and/or
receptacles away from each other.

Trouble - shooting

If the appliance does not operate when

switched on, check;

» That the plug is inserted properly in the
socket and that the power supply is on. (To
check the power supply to the socket, plug
in another appliance)

» Whether the fuse has blown/circuit breaker
has tripped/main distribution switch has
been turned off.

*» That the temperature control has been set
correctly.

* That the new plug is wired correctly, if you
have changed the fitted, moulded plug.

If the appliance is still not operating at all after

above checks, contact the dealer from whom

you purchased the unit.

Please ensure that above checks have been

done, as a charge will be made if no fault is

found.



Technical data

Instruction for use

Brand BEKO
Appliance type REFRIGERATOR-FREEZER type | [ ¥
Model CS238020
Total gross volume (1.) 380
Total usable volume (l.) 331
Freezer usable volume (I.) 87
Refrigerator useful volume (I.) 244
Freezing capacity (kg/24 h) 5
Energy class (1) A+
Power consumption (kWh/year) (2) 281
Autonomy (h) 18
Noise [dB(A) re 1 pW] 39
Weight (kg) 67
Dimensions (cm) 201x60x60

Ecological refrigerating agent R600a

(1) Energyclass:A . . . G (A=economical ... G =less economical)
(2) The real power consumption depends on using conditions and appliance location.

BEKO

PRODUCT NUMBER
MODEL

REFRIGERATOR-FREEZER type |

TOTAL GROSS/USABLE VOLUME
FRIGE USABLE VOLUME
FREEZER USABLE VOLUME
FREEZING CAPACITY
REFRIGERANT R 600a

BLOWING AGENT Cs Hjp
COMPRESSOR

220-240 V ~ 50 Hz

W mg® ce A

7508320029
CS238020
Class SN-ST
380/331 |
244 |

87 |

5 kg/24 hr
0,056 kg

120 W/0,60 A

X

The symbol mmmm on the product or on packaging indicates that this product may not be treated
as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection point for the
recycling of electrical and electronic equipment. By ensuring this product is disposed of correctly,
you will help prevent potential negatyve consequences for the environment and humann health,
which could otherwise be otherwise be caused by inappropriate waste handling of this product. For
more detailed information about recycling of this product, please contact your local city office, you
household waste disposal service or the shop where you purchased the product.




Complimenti per la scelta di un BEKO elettrodomestico
di qualita, progettato per una lunga durata.

Innanzitutto la sicurezza!

Non collegare l'elettrodomestico all'alimentazione elettrica
finché non sono stati rimossi limballaggio e le protezioni
per il trasporto.

* Lasciare l'elettrodomestico diritto per almeno 4 ore prima
di accenderlo, per consentire all'olio del compressore di
risistemarsi se € stato trasportato in modo orizzontale.

* Se si dismette un elettrodomestico vecchio con lucchetto
o chiusura sullo sportello, assicurarsi che sia in condizione
di sicurezza per evitare che un bambino vi rest
intrappolato.

* Questo elettrodomestico deve essere utilizzato
esclusivamente per 'uso per cui & stato progettato.

* Non gettare lelettrodomestico nel  fuoco.
L'elettrodomestico contiene sostanze non CFC nel
materiale isolante che sono inflammabili. Si consiglia di
contattare l'autorita locale per informazioni sullo
smaltimento e sugli impianti disponibili.

« E sconsigliato lutilizzo dell'elettrodomestico in ambienti
freddi e non riscaldati (ad esempio garage, serra,
dipendenza, rimessa, giardino, etc.).

Per ottenere le migliori prestazioni possibili e un
funzionamento senza problemi &€ molto importante leggere
con attenzione le seguenti informazioni. La mancata
osservanza di queste istruzioni puo invalidare il diritto alla
manutenzione gratuita in periodo di garanzia.

Conservare queste istruzioni al sicuro per una rapida
consultazione.

Questo apparecchio elettrico non €' inteso per e  ssere utilizzato da persona con handicap
fisico, e/o mentale o con mancanza di esperienza e  competenza anche se ad esse siano state
date istruzioni concernenti I'uso da un supervisore 0 da persona con esperienza.

| bambini devono essere supervisionati da un un adulto affinche' non utilizzino
I'apperecchio per il gioco.
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Requisiti elettrici

Prima di inserire la spina nella presa a muro
assicurarsi che la tensione e la frequenza
riportate sull'etichetta informativa all'interno
dell'elettrodomestico corrispondano
all'alimentazione in uso.

Si consiglia di collegare questo elettrodomestico
alla rete di alimentazione tramite una presa
dotata di interruttore e fusibile in una posizione
facilmente accessibile.

Avvertenza! Questo elettrodomestico deve
essere dotato di messa a terra.

Le riparazioni all'apparecchiatura elettrica
devono essere eseguite elusivamente da tecnici
gualificati. Riparazioni errate eseguite da
persone non qualificate possono provocare
conseguenze cruciali per l'utilizzatore
dell'elettrodomestico.

ATTENZIONE!

Questo elettrodomestico utilizza il gas R600a
che rispetta 'ambiente ma € infammabile.
Durante il trasporto e l'installazione del prodotto
€ necessario fare attenzione a non danneggiare
il sistema di raffreddamento. Se il sistema di
raffreddamento € danneggiato e vi & perdita di
gas dal sistema, tenere il prodotto lontano da
fiamme e ventilare la stanza per il tempo
necessario.

AVVERTENZA - Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal produttore per accelerare il
processo di sbrinamento.

AVVERTENZA - Non danneggiare il circuito del
regriferante.

AVVERTENZA - Non utilizzare componenti
elettrici allinterno degli scompatrti per la
conservazione del cibo, a meno che non siano
del tipo consigliato dal produttore.

Istruzioni per il trasporto

1. L'elettrodomestico deve essere trasportato
solo in posizione verticale. L'imballaggio fornito
deve essere intatto durante il trasporto.

2. Se l'elettrodomestico e stato trasportato in
posizione orizzontale, non deve essere messo in
funzione per almeno 4 ore per consentire al
sistema di risistemarsi.

Istruzioni per lI'uso

3. La mancata osservanza delle istruzioni sopra
riportare puo causare danni all'elettrodomestico
dei quali il produttore non é responsabile.

4. L'elettrodomestico deve essere protetto da
pioggia, umidita e altri fenomeni atmosferici.

Importante!

« E necessario fare attenzione quando si
pulisce/trasporta l'elettrodomestico affinché
guest'ultimo non tocchi la parte inferiore dei cavi
metallici del condensatore sulla parte posteriore
dell'elettrodomestico in quanto potrebbero
verificarsi lesioni alle dita e alle mani.

* Non tentare di sedersi o di stare in piedi
sull'elettrodomestico poiché non e progettato per
tale uso. Potrebbero risultarne lesioni personali o
danni all'elettrodomestico.

» Assicurarsi che i cavi principali non siano
impigliati sotto I'elettrodomestico durante e dopo
lo spostamento poiché potrebbero derivarne
danni ai cavi.

* Non permettere ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico o di manomettere i comandi.

Istruzioni di installazione

1. Non tenere l'elettrodomestico in un ambiente
in cui la temperatura scendera con ogni
probabilita sotto i 10 T (50 F) di notte e/o in
inverno, poiché é progettato per il funzionamento
a temperature comprese trai+10 e +38 T (50 e
100 ¥). A temperature piu basse,
I'elettrodomestico potrebbe non funzionare,
provocando una riduzione nella durata di
conservazione del cibo.

2. Non posizionare l'elettrodomestico vicino a
fornelli o radiatori o alla luce diretta del sole,
poiché cio causerebbe ulteriore sollecitazione
sulle funzioni dell'elettrodomestico. Se viene
installato accanto a una fonte di calore 0 a un
freezer, mantenere le seguenti distanze laterali
minime:

Da fornelli 30 mm

Da radiatori 300 mm

Da freezer 25 mm

3. Assicurarsi che ci sia spazio sufficiente intorno
all'elettrodomestico per garantire la libera
circolazione dell'aria (elemento 2) .

* Collocare il coperchio di aerazione posteriore
sul retro del frigorifero per impostare la distanza
tra il frigorifero e il muro (elemento 3) .



4. L'elettrodomestico deve essere collocato su
una superficie piana. E possibile regolare i
due piedi anteriori come necessario. Per
assicurare che I'elettrodomestico sia in
posizione verticale regolare i due piedi
anteriori ruotandoli in senso orario o antiorario
finché non si ottiene contatto stabile con il
pavimento. La corretta regolazione dei piedi
previene vibrazione e rumore eccessivi
(elemento 4).

5. Consultare il capitolo "Pulizia e
manutenzione" per preparare
I'elettrodomestico per l'uso.

Conoscere l'elettrodomestico
(elemento 1)

1 - Alloggiamento del termostato e della spia
2 - Mensole regolabili dell'armadietto
3 - Supporto per bottiglie di vino
4 - Raccoglitore d'acqua
5 - Coperchio scomparto frutta e verdura
6 - Scomparti frutta e verdura
7 - Supporto per vaschetta del ghiaccio e
vaschetta del ghiaccio
8 - Scomparto per il congelamento rapido
9 - Scomparti per la conservazione di cibi
congelati
10 - Piedini regolabili
11 - Scomparto latticini
12 - Mensola per barattoli
13 - Tazza di conservazione
14 - Mensola per bottiglie

Suggerimenti sulla disposizione del
cibo nell'elettrodomestico

Linee guida per ottenere la conservazione e
I'igiene ottimale:

1. Lo scomparto frigo serve per la
conservazione a breve termine di cibi freschi
e bevande.

2. Lo scomparto del freezer €| % adatto
al congelamento e alla conservazione di cibo
precongelato.

E necessario osservare sempre i consigli per
la conservazione riportati sulla
confezione dei cibi.

3. | prodotti caseari devono essere
conservati in uno scomparto speciale
presente nello sportello.
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4. | piatti cotti devono essere conservati in
contenitori a tenuta d'aria.

5. | prodotti freschi incartati possono essere
conservati sulla mensola. La frutta fresca e le
verdure devono essere puliti e conservati nello
scomparto apposito.

6. E possibile conservare le bottiglie
nell'apposito spazio nello sportello.

7. Per conservare carne cruda avvolgerla in
buste di polietilene e collocarla sulla mensola piu
bassa. Non mettere la carne cruda in contatto
con cibi cotti, per evitare contaminazioni. Per
sicurezza conservare la carne cruda solo per
due o tre giorni.

8. Per la massima efficienza le mensole
amovibili non devono essere coperte di carta o
altri materiali affinché sia possibile la libera
circolazione dell'aria fredda.

9. Non conservare oli vegetali sulle mensole
dello sportello. Conservare i cibi confezionati,
incartati o coperti. Permettere ai cibi e alle
bevande calde di raffreddarsi prima di inserirle
nel frigorifero. | cibi in scatole di latta
parzialmente consumati non devono essere
conservati nella latta.

10. Non congelare bevande gasate e non
consumare prodotti come cubetti di ghiaccio
aromatizzati troppo freddi.

11. Alcuni tipi di frutta e verdura si rovinano se
conservati a temperature intorno a 0C. Pertanto
awvolgere ananas, meloni, cetrioli e prodotti simili
in buste di polietilene

12. | super alcolici devono essere conservati in
posizione verticale in contenitori ben chiusi. Non
conservare mai prodotti che contengono gas
propellenti infiammabili (ad esempio erogatori di
crema, bombolette spray, ecc.) o sostanze
esplosive. Sono a rischio di esplosione.



Controllo e regolazione della
temperatura

Le temperature di funzionamento vengono
regolate con la manopola del termostato
(elemento 5) e possono essere impostate tra i
valori 1 e 5 (la posizione piu fredda).

La temperatura media all'interno del frigo
dovrebbe essere intorno a +5C (+41F).
Pertanto regolare il termostato per ottenere la
temperatura desiderata. Alcune sezioni del
frigorifero possono essere piu calde o piu
fredde (come lo scomparto per l'insalata e la
parte superiore dell'armadietto) il che e
normale. Si consiglia di controllare
periodicamente la temperatura con un
termometro per garantire che I'armadietto
mantenga questa temperatura. Aperture
frequenti dello sportello causano
l'innalzamento della temperatura interna,
pertanto si consiglia di chiudere lo sportello
appena possibile dopo l'utilizzo.

Prima della messa in funzione

Controllo finale

Prima di cominciare a utilizzare
I'elettrodomestico controllare che:

1. | piedi siano stati regolati per un
livellamento perfetto.

2. L'interno sia asciutto e l'aria circoli
liberamente nella parte posteriore.

3. L'interno sia pulito come consigliato nel
capitolo "Pulizia e manutenzione”.

4. La spina sia stata inserita nella presa a
muro e l'elettricita sia accesa. Quando lo
sportello € aperto la luce interna é accesa.

Si noti che:

5. Si udra un rumore quando il compressore si
awvia. | liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei rumori, che
il compressore sia in funzione o meno. Cio é
abbastanza normale.

6. La leggera ondulazione della parte
superiore dell'armadietto € abbastanza
normale a causa del processo di
fabbricazione utilizzato: non si tratta di un
difetto.

7. Si consiglia di impostare la manopola del
termostato a meta strada e di monitorare la
temperatura per assicurare che

13

Istruzioni per lI'uso

I'elettrodomestico mantenga la temperatura di
conservazione desiderata (vedere il capitolo
Controllo e regolazione della temperatura).

8. Non caricare l'elettrodomestico appena lo si
accende. Attendere finché non viene raggiunta la
temperatura di conservazioni corretta. Si
consiglia di controllare la temperatura con un
termometro di precisione (vedere il capitolo
Controllo e regolazione della temperatura).

Conservazione di cibo congelato

Il freezer é adatto alla conservazione a lungo
termine di cibi congelati disponibili in commercio
e puo essere inoltre utilizzato per congelare e
conservare cibi freschi.

Per conservare cibi freschi congelati a casa
consultare la guida alla conservazione sullo
sportello.

In caso di interruzione di alimentazioni, non
aprire lo sportello. Il cibo congelato non verra
danneggiato se la mancanza di alimentazione
dura meno di 18 ore. Se dura di piu, &
necessario controllare il cibo e mangiarlo
immediatamente o cuocerlo e quindi congelarlo
di nuovo.

Congelamento di cibi freschi

Attenersi alle seguenti istruzioni per ottenere i
risultati migliori.

Non congelare quantita troppo grandi in una
volta sola. La qualita del cibo viene preservata in
modo ottimale quando il cibo viene congelato il
piu velocemente possibile.

Non superare la capacita di congelamento
dell'elettrodomestico in 24 ore.

Il posizionamento di cibi caldi nello scomparto
freezer provoca il funzionamento continuo del
refrigeratore finché il cibo non si solidifica. Cio
puo causare un raffreddamento temporaneo
eccessivo dello scomparto di refrigerazione.
Quando si congela cibo fresco, tenere la
manopola del termostato in una posizione
intermedia. E possibile congelare piccole
quantita di cibo fino a 1/2 kg. (1 la) senza
regolare la manopola della temperatura.

Fare attenzione a non mescolare cibi gia
congelati e cibi freschi.



Preparazione dei cubetti di ghiaccio

Riempire la vaschetta per cubetti di ghiaccio per
3/4 con acqua e metterla nel freezer. Allentare
la vaschetta congelata con un cucchiaio o un
attrezzo simile; non utilizzare mai oggetti
appuntiti come coltelli o forchette.

Sbrinamento

A) Scompatrto frigo

Lo scomparto frigo si sbrina automaticamente.
L'acqua di sbrinamento scorre nel tubo di scarico
tramite un contenitore di raccolta posizionato
nella parte posteriore dell'elettrodomestico
(elemento 6) .

Durante lo sbrinamento, possono formarsi
goccioline d'acqua nella parte posteriore dello
scomparto frigo in cui € posto un evaporatore
nascosto. Alcune goccioline possono rimanere
sul bordo e congelarsi di nuovo al termine dello
sbrinamento. Non utilizzare oggetti appuntiti
come coltelli o forchette per rimuovere le
goccioline ricongelate.

Se in qualsiasi momento l'acqua di sbrinamento
non viene scaricata dal canale di raccolta,
controllare che il tubo di scarico non sia stato
ostruito da particelle di cibo. E possibile pulire il
tubo di scarico con un pulitore per tubi o un
attrezzo analogo.

Controllare che il tubo sia collocato in modo
stabile con l'estremita nel vassoio di raccolta sul
compressore per evitare che l'acqua spruzzi
sull'istallazione elettrica o sul pavimento
(elemento 7) .

B) Scomparto freezer

Lo sbrinamento e diretto e senza problemi,
grazie a un bacino speciale di raccolta per lo
sbrinamento.

Sbrinare due volte allanno o quando si crea uno
spessore di ghiaccio di circa 7 mm (1/4"). Per
awviare la procedura di sbrinamento, spegnere
I'elettrodomestico sulla presa e scollegare il cavo
di alimentazione.

Tutto il cibo deve essere incartato in diversi strati
di carta di giornale e conservato il un luogo
fresco (ad esempio un frigorifero o una
dispensa).

E possibile porre con attenzione contenitori di
acqua calda nel freezer per accelerare lo
sbrinamento.
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Non utilizzare oggetti appuntiti come coltelli

o forchette per rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare mai asciugacapelli, stufe o altri
elettrodomestici simili per lo sbrinamento.

Pulire via 'acqua di sbrinamento raccolta nella
parte inferiore dello scomparto freezer. Dopo lo
sbrinamento, asciugare completamente
linterno(elemento 8 & 9) . Inserire la spina nella
presa a muro e accendere |'alimentazione
elettrica.

Sostituzione della lampadina interna
(elemento 10)

Se la lampadina non funziona, si puo sostituire
con facilita. Come prima cosa, assicurarsi che il
frigorifero / freezer sia scollegato
dall'alimentazione rimuovendo la presa.
Prendere un cacciavite piatto e tenerlo con
attenzione, senza forzare, nello spazio sinistro
presente tra la copertura della lampadina e
I'alloggiamento interno. Poi premere il manico
del cacciavite con attenzione sul lato sinistro fino
a notare che il perno sinistro del coperchio
rimasto e disimpegnato. Ripetere questa
procedura per il lato destro, premendo, pero, ora
il manico del cacciavite con attenzione sul lato
destro. Se entrambi i lati sono allentati, la
copertura puo essere rimossa facilmente.
Verificare che la lampadina sia ben avvitata
nell'alloggiamento apposito. Collegare
I'elettrodomestico all'alimentazione. Se la luce
non funziona comungue, utilizzare una
lampadina sostitutiva da 15 Watt (Max) del tipo
coperchio a vite E14 al proprio negoziante di
materiale elettrico e inserirla. Smaltire
immediatamente e con attenzione le lampadine
bruciate.

Dopo aver cambiato la lampadina, rimontare la
copertura in posizione. Prestare attenzione a far
scattare bene in posizione la copertura.



Pulizia e manutenzione

1. Si consiglia di spegnere I'elettrodomestico
dalla presa e di scollegare il cavo di
alimentazione prima di pulire.

2. Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti per la casa
0 cere per la pulizia.

3. Utilizzare acqua tiepida per pulire l'armadietto
del dispositivo e asciugarlo.

4. Utilizzare un panno umido intriso di una
soluzione composta da un cucchiaino di
bicarbonato di soda e da circa mezzo litro di
acqgua e pulire l'interno, quindi asciugare.

5. Assicurarsi che l'acqua non penetri nel
guadro di comando della temperatura.

6. Se l'elettrodomestico non viene usato per un
lungo periodo di tempo, spegnerlo, togliere tutti
gli alimenti dal suo interno, pulirlo e lasciare lo
sportello aperto.

7. Si consiglia di pulire le parti metalliche del
prodotto (ad esempio I'esterno dello sportello e i
lati dellarmadietto) con una cera al silicone
(lucidante per auto) per proteggere la finitura
della vernice di alta qualita.

8. La polvere che si raccoglie sul condensatore,
che si trova sul retro dell'elettrodomestico, deve
essere rimossa una volta allanno con un
aspirapolvere.

9. Controllare le guarnizioni dello sportello
periodicamente per garantire che siano pulite e
che non siano presenti particelle di cibo.

10. Non:

» Pulire I'elettrodomestico con sostanze non
adatte ad esempio prodotti a base di petrolio.

* Esporre mai ad alte temperature in alcun modo.
» Strofinare, sfregare o simili con sostanze
abrasive.

11. Rimozione del coperchio dello scomparto
latticini e del vassoio dello sportello:

* Per rimuovere il coperchio dello scomparto
latticini, sollevare prima il coperchio di circa tre
centimetri ed estrarlo lateralmente dove si trova
un‘apertura sul coperchio.

* Per rimuovere il vassoio dello sportello,
rimuovere tutto il contenuto e spingere
semplicemente il vassoio verso lalto.
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12. Verificare che il contenitore speciale in
plastica sul retro dell'elettrodomestico che
raccoglie I'acqua di sbrinamento sia sempre
pulito. Per rimuovere il vassoio per pulirlo,
attenersi alle istruzioni seguenti:

» Spegnere la presa di corrente ed estrarre la
spina di rete.

* Aprire delicatamente la borchia sul
compressore utilizzando un paio di pinze in
modo che sia possibile rimuovere il vassoio

* Sollevarlo.

* Pulire e asciugare

* Rimontare invertendo la sequenza delle
operazioni

13. Per rimuovere un cassetto, tirarlo fuori per
guanto e possibile, rovesciarlo e poi estrarlo
completamente.

Riposizionamento dello sportello

Procedere seguendo l'ordine numerico
(Elemento 11) .



Cosa fare e cosa non fare

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Pulire e sbrinare periodicamente
I'elettrodomestico (vedere "Sbrinamento™)
Conservare la carne e il pollame crudi sotto
il cibo cotto e i prodotti caseari.

Togliere le foglie delle verdure non
utilizzabili ed eliminare eventuale terra.
Lavare lattuga, cavolo, prezzemolo e
cavolfiore su gambo.

Awvolgere i formaggi prima in carta a prova
di grasso e quindi in una bustina in
polietilene, escludendo l'aria quanto piu
possibile. Per migliori risultati estrarre il cibo
dal frigorifero un‘ora prima di mangiarlo.
Incartare la carne e il pollame crudi in fogli
di polietilene o alluminio. In tal modo si
evita la secchezza.

Awvolgere il pesce e le interiora in bustine
in polietilene.

Awvolgere i cibi con odore forte o che
possono seccarsi in bustine di polietilene o
in fogli di alluminio oppure riporli in
contenitori a tenuta d'aria.

Incartare bene il pane per conservarne la
freschezza.

Raffreddare vini bianchi, birra, birra chiara e
acqua minerale prima di servirli.
Controllare il contenuto del freezer
frequentemente.

Conservare il cibo per brevi periodi come
possibile e attenersi alle date di scadenza .
Conservare i cibi congelati in commercio
seguendo le istruzioni presenti sulla
confezione.

Scegliere sempre cibo fresco di alta qualita
e assicurarsi che sia completamente pulito
prima di congelarlo.

Preparare il cibo fresco per il congelamento
in piccole porzioni per assicurare un
congelamento rapido.

Incartare tutti i cibi in foglie di alluminio o in
sacchetti in polietilene per freezer e
assicurarsi di avere eliminato l'aria.
Awvolgere i cibi congelati subito dopo
l'acquisto e metterli nel freezer appena
possibile.

Scongelare i cibi nello scomparto frigo.
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Istruzioni per lI'uso

Non conservare banane nello scomparto
frigo.

Non conservare melone nel frigo. Puo
essere raffreddato per brevi periodi purché
incartato per evitare che I'aroma contamini
gli altri cibi.

Non coprire le mensole con sostanze
protettive che possono ostruire la
circolazione dell'aria.

Non conservare sostanze velenose o
pericolose nell'elettrodomestico. E stato
progettato solo per la conservazione di cibi
commestibili.

Non consumare cibo che é stato
raffreddato per troppo tempo.

Non conservare cibi freschi e cotti insieme,
nello stesso contenitore. Devono essere
confezionati e conservati separatamente.
Non consentire a cibi scongelati o succhi di
sgocciolare nei cibi.

Non lasciare lo sportello aperto per lunghi
periodi poiché il funzionamento
dell'elettrodomestico diventa piu costoso e
causa un'eccessiva formazione di ghiaccio.
Non usare mai oggetti con bordi taglienti
come coltelli o forchette per rimuovere il
ghiaccio.

Non introdurre cibi caldi
nell'elettrodomestico. Attendere prima che
si raffreddino.

Non inserire bottiglie riempite di liquidi o
barattoli di latta contenenti liquidi carbonati
nel freezer in quanto possono scoppiare.
Non superare i carico massimo di
congelamento durante il congelamento di
cibi freschi.

Non dare ai bambini gelati e ghiaccio presi
direttamente dal freezer. La bassa
temperatura puo provocare bruciature da
freddo alle labbra.

Non congelare bevande gasate.

Non tentare di conservare cibi congelati
che si sono scongelati; devono essere
mangiati entro 24 ore o cucinati e
ricongelati.

Non rimuovere il cibo dal freezer con le
mani bagnate.



Informazioni sui rumori di
funzionamento

Per mantenere costante la temperatura
selezionata, I'elettrodomestico a volte attiva |l
compressore.

| rumori che ne risultano sono normali.
Appena ['elettrodomestico ha raggiunto la
temperature di funzionamento, i rumori si
riducono automaticamente.

Il gorgoglio viene emesso dal motore
(compressore). Quando il motore si accende, il
rumore puo aumentare brevemente.

Il ribollio, il gorgoglio o il ronzio viene emesso dal

refrigerante quando scorre attraverso le tubature.

E possibile che si oda uno schiocco quando il

termostato accende/spegne il motore.

Puo verificarsi uno schiocco quando

- Il sistema di sbrinamento automatico é attivo.

- L'elettrodomestico si sta raffreddando o
riscaldando (espansione materiali).

Se i rumori sono eccessivamente forti, le cause

probabilmente non sono serie e in genere sono

molto facili da eliminare.

- L'elettrodomestico non € in posizione piana:
utilizzare i piedini di regolazione dell'altezza o
porre la confezione sotto i piedini.

- L'elettrodomestico non ¢ libero: spostare
I'elettrodomestico lontano dalle unita della
cucina o da altri elettrodomestici.

- Cassetti, cesti e ripiani sono allentati o fissi:
controllare i componenti staccabili e se
necessario riposizionarli.

- Le bottiglie e/o i contenitori si toccano: spostarli
lontano gli uni dagli altri.
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Risoluzione dei problemi

Se l'elettrodomestico non funziona quando e
acceso, controllare:

* che la spina sia inserita correttamente nella
presa e che l'alimentazione sia accesa (per
controllare l'alimentazione della presa,
collegare ad essa un altro elettrodomestico)

* se il fusibile e bruciato/l'interruttore di
distribuzione e spento.

« che il comando della temperatura sia
impostato correttamente.

« che la nuova spina sia cablata correttamente
se e stata cambiata la spina.

Se l'elettrodomestico ancora non funziona
dopo i controlli elencati in precedenza,
contattare il distributore presso il quale é stata
acquistata l'unita.

Assicurarsi di aver effettuato questi controlli
poiché verra richiesto un sovrapprezzo se non
viene trovato alcun guasto.



Dati tecnici
Marchio BEKDO
Tipo di elettrodomestico FRIGO-CONGELATORE ditipo | [ ¥
CS238020
Volume lordo totale (l) 380
Volume utilizzabile totale (1) 331
Volume utilizzabile freezer (l) 87
Volume utilizzabile frigorifero 244
Capacita di congelamento (kg/24 ore) 5
Classe energia (1) A+
Consumo elettrico (kwWh/anno) (2) 281
Autonomia (ore) 18
Rumore [dB (A) re 1 pW] 39
Agente refrigerante ecologico R600a
(1) Classe dienergia: A . . . G (A =economica... G =meno economica)

(2) Il consumo elettrico reale dipende dalle condizioni di utilizzo e dalla posizione
dell'elettrodomestico.

Il simbolo mmm sul prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non puo essere
trattato come normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta
adatto per il riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando il
corretto smaltimento di questo prodotto, si evitano potenziali conseguenze negative per
'ambiente e la salute, che potrebbero derivare da una gestione inappropriata del prodotto.
Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto, contattare I'ufficio
cittadino locale, il servizio di smaltimento dei rifiuti domestici o il negozio dove é stato
acquistato il prodotto.
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Apsveicam jUs ar to, ka esat izvélejis BEKO
ledusskapi, kas kalpos jums ilgus gadus.

DroS ibas nor adijumi!

* Pirms pieslégSanas izpakojiet iekartu un nonemiet
visus transportéSanai nepiecieSamus materialus.

* Atstajiet ledusskapi uz 4 stundam, lai e|]la kompresora
notecétu uz leju, ja iekarta bija transportéta
horizontalaja stavokilr.

* Ja jus gribat izmest jusu veco ledusskapi, tad izlauziet
durvju slédzi, lai bérni nevarétu sev aizvert ieksa.

* lekartu jalieto tikai tam uzdevumam, kuram ta ir
paredzéta.

* Nemetiet ledusskapi uguni, jo tas var uzspragt.

» Meés neiesakam izmantot So iekartu vesa,
neapkurinama telpa (pieméram, pagalma vai garaza).

* Lai sasniegtu labakos rezultatus un pareizi izmantotu
ledusskapi, ir nepiecieSams uzmanigi izlasit 3o
lietoSanas instrukciju. LietoSanas instrukcija izklastitu
prasibu un noteikumu neievéroSanas de| garantija var
bat anuléta.

 LdOdzu, saglabajiet 3o lietoSanas instrukciju
turpmakam uzzinam.

St ierice nav paredz éta, lai to izmantotu persona ar ierobezot am garigam un fizisk am
spé&jam, bez pieredzes un zin asanam, un arT ja vin3d nav apm acits. ST ierice jalieto tikai t a
cilv éka klatbatne, kurs atbild 1gs par personas dro$ 1bu.

Bérni So ier ici drikst lietot tikai t a cilv €ka klatbatnée, kurs par tiem ir atbild T1gs, lai nov érstu
nelaimes gad Tiumus un to, lai b érni ar ier Tci nesp élétos.
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Elektrisk as pras ibas

Pirms pieslégt iekartu pie baroSanas
parliecinieties, ka elektrtikla parametri atbilst
iekartas prasibam.

Més iesakam pieslegt ledusskipi pie rozetes,
kura aprikota ar droSintaju un kura atrodas
viegli sasniedzamaja vieta.

Uzmanibu! lek arta ir j aiezemé
Visus uzstadiSanas un pieslégSanas darbus

uzticiet specialistam. Nepareizi veikts remonts

vai uzstadiSana var novest pie iekrtas
bojajumiem, lietotaja traumam un garantijas
anuléSanas.

Uzmanibu!

lekarta izmanto R 600a, kura ir videi
nekaitiga, bet uzliesmojosa gaze.
Transportéjot un uzstadot iekartu, jabut Tpasi

uzmanigam, lai nesabojatu dzeséSanas kéedi.

Ja dzeseéSanas kéda tika sabojata un ir
konstatéta gazes noplade, tad turiet iekartu
péc iespé€jas talak no karstuma avotiem un
izvédiniet telpu.

Uzmanibu - Neizmantojiet nekaadas
mehaniskas iekartas atkausésanas
paatrinasanai.

Uzmanibu - Nesabojajiet dzeséSanas kéedi.
Uzmanibu - Nodaljjuma partikas produktu
glabasanai neizmantojiet nekadas

mehaniskas iekartas, ja raZzotajs to neiesaka.

Transport éSana

1. lekartu jatransporté vertikalaja stavokilr.
TransportéSanas materialiem nedrikst bat
sabojatiem transportéSanas laika.

2. Ja ledusskapis tika transportéts
horizontalaja stavokli, tad uztadiet to un
atstajiet izsléegtu uz 4 stundam.

3. Ja augstak minétas prasibas netiek
ievérotas, garantija tiks anuléta.

4. lekartu jasarga no mitruma un siltuma.

Svarigi!

* Tirot iekartu, nepieskarieties metaliskiem
kondensatora vadiem.

» Uz iekartas nedriks stavét un sédet.

» Uz baroSanas vada nedrikst novietot
smagus priekSmetus.

» Nelaujiet bérniem spéléeties ar iekartu.
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LietoSanas instrukcija

UzstadriSana

* Neuzstadiet iekartu telpas, kur
temperatdra var pazeminaties lidz 10
gradiem vai zemak.

* Neuzstadiet iekartu telpas, kur
temperatdra var pazeminaties Iidz vairak
neka 38 gradi.

Uzstadiet iekartu tikai telpa, kuru var
izvédinat.

Nenovietojiet saldétavu tuvu karstuma

avotiem vai uz tieSajiem saules stariem.

Ja So prasibu nav iespéjams ieveérot, tad

atstajiet vismaz sekojoso attalumu:

* 3,00 cm no elektriskas plits

« 3,00 cm no silditaja

* 2,50 cm no dzesésanas iekartam

NodroSiniet labu gaisa cirkulaciju ap iekartu.

Piestipriniet ierices aizmuguré specialas

starplikas (3. att.).

* lekarta janovieto uz lidzenas, izturigas
virsmas. lekartas izlidzinaSanai izmantojiet
divas priekSéjas kajinas, kurus var
noregulét péc augstuma.

Apraksts
(1. att)

1 - Temperaturas regulatotrs un lampa
2 - Plaukti
3 - Nodalijums pudelem
4 - Udens savacejs
5 - Atvikltnu vacini
6 - Atvilktnes
7 - Forma ledus kubiniem
8 - Nodalijums atrai sasaldeSanai
9 - Saldetava
10 - Regulejamas kajinas
11 - Nodalijums piena produktiem
12 - Plaukts krukam
13 - Mazs nodalijums
14 - Plaukts pudelem



Partikas produktu izvietoSana

« AugSe€jais nodalijums ir paredzéts svaigu
produktu Tstermina glabasanai.

« Apaks€jais nodaslijums ir paredzét svaigu
produktu sasaldéSanai un sasaldéto
produktu glabasanai.

* Piena produktiem arT ir atvéléts specials
nodalijums.

Temperat dras regul éSana

Temperatlru var noregulét, izmantojot
temperatdras regulatoru. Uzstadiet to
apméram vidéja stavokIT.

Pirms ekspluat acijas

Pirms sakt iekartas ekspluataciju, parbaudiet
sekojoso:

* Vai iekarta ir labi uzstadita?

* Vai ir atstata vieta gaisa cirkulacijai?

* Vai iekarta ir tira?

» Uzstadiet termostatu pa vidu no , 1" un ,4".
« Pieslédziet iekartu pie baroSanas.

Neievietojiet produktus uzreiz. Pagaidiet, kad
temperatura sasniegs vajadzigu limeni.

Sasald étu produktu glab asana

Apakseja nodalijuma var ilgu laiku glabat
sasaldétus partikas produktus. Elektribas
traucéjumu gadijuma neatveriet saldétavas
durvis, jo produktus var glabat lidz 18
stundam bez elektroenergijas.

Sasald éSana

Nodalijums, kas paredzéts produktu
sasaldésanai, ir apziméts ar simbolu.
Jas varat izmantot iekartu produktu
sasaldeSanai vai saldétu produktu glabasanai.
Lddzu, ievérojiet noradijumus uz produktu
iepakojuma.

Uzmanibu
Nesasaldéjiet limonadi, jo tas var uzspragt.

Uzmanibu
Vienmeér glabajiet saldétus produktus atseviski
no svaigiem.

LietoSanas instrukcija

Ledus kubi nu gatavoSana

Uzpildiet formu ledus kubinu gatavoSanai ar
adens uz 3/4. Tad ielieciet formu saldétava.
Péc kada laika ledus kubini bus gatavi.

lekartas atkaus éSana

lekarta tiek atkauséta automatiski. Udens
notek specialaja paplaté iekartas aizmugure
un iztvaiko.

Parliecinieties, ka paplate ir uzstadita virs
kompresora.

Saldéetava ir jaatkausé pasam vismaz divas
reizes gada, vai kad izveidosies 7 mm biezs
ledus parklajums.

leks éja apgaismojuma spuldzes
nomai na
(10. att.).

Ja spuldzite ir izdegusi, tad to var viegli
nomainit. Vispirms parliecinieties, ka
ledusskapis / saldétava ir atvienots no
baroSanas avota un spraudkontakts ir izrauts
no kontaktligzdas. Panemiet skravgriezi ar
plakanu galu un ievietojiet to sprauga, kas
atrodas kreisaja pusé starp lampas vaku un
iekS€jo korpusu. Nepielietojiet spéku. Péc tam
uzmanigi spiediet skravgrieza rokturi uz kreiso
pusi, [Tdz ievérosiet, ka vaka kreisas puses
tapa ir iznakusi no savas vietas. Atkartojiet So
paSu darbibu labas puses sprauga, tikai
Soreiz uzmanigi spiediet skravgrieza rokturi uz
labo pusi. Ja abas puses ir atbrivotas, tad
vaku var viegli nonemt.

Parliecinieties, ka spuldzite ir cieSi ieskrivéta
spuldzites turétaja. lespraudiet iekartas
spraudkontaktu baroSanas avota
kontaktligzda. Ja spuldzite vél arvien nedeg,
tad to nomainiet ar E14 tipa ieskravéjamo 15
vatu (maks.) spuldziti, ko iespéjams
legadaties elektroprecu veikala. Nekavéjoties
rapigi atbrivojieties no izdegusas spuldzes.
Ja esat nomainijis spuldziti, tad, ladzu,
uzlieciet atkal atpakal vaku ta iepriekSéja
stavoklt. Parliecinieties, ka vaks pareizi
iegllies sava vieta.



TiriSana un apkalpoSana
lekSejas un arejas virsmas

Uzmantbu!

Pirms tirSanas obligati atsledziet iekartu no
baroSanas.

Iztiriet iekartu ar siltu Gdeni un neitralu
tinSanas Iidzekli.

Nekad neizmantojiet abrazivos tiriSanas
lTdzek|us vai kimiski aktivas vielas.
Noslaukiet iekS€jas virsmas ar mikstu un
sausu lupatu.

Parliecinieties, ka elektriskie savienojumi
neatrodas kontakta ar tdeni.

Ja iekarta netiks lietota ilgu laiku, atbrivojiet to

no produktiem un atslédziet no baroSanas.
Péc tam iztiriet iekartu un atstajiet durvis
atvertas.

Vienu reizi gada tiriet kondensatoru iekartas
aizmugurée, izmantojot putek|u stcéju.
Atvilktnes

Lai nomazgatu atvilktnes iznemiet to no
saldétavas.

Tehniskais apraksts

LietoSanas instrukcija

Trauc élumu mekl ésana

1. lekarta nestr ada, bet ta ir piesl egta pie
baroSanas.
* Parliecinieties, ka iekarta ir pareizi
pieslégta pie rozetes.
* Parliecinieties, ka elektrotikls nav bojats.
* Parliecinieties, ka ir uzdota vajadziga
temperatira.

2. Elektribas trauc ejumi.
Turiet iekartas durvis aizvértas. Produktu
glabasanas laiks Sados gadijumos ir
noradits iekartas parametru tabula.

3. Ja probl @mu neizdev as atrisin at
Griezieties autorizétaja servisa centra.

Durvju pak arSana uz citu pusi

 Secigi izpildiet pédeja attéla noradijumus.

BEKO
Model AUKSTUMA KAMERU UN
SALDETAVU veids |
CS238020
Saldétavas tilpums (l.) 87
Ledusskapja tilpums (1) 244
Sasaldésanas laiks (kg/24 h) 5
Energijas klase (1) A+
Energijas patérin$ (kWh/gada) (2) 281
Autonoms darbs (h) 18
Troksnis [dB(A) re 1 pW] 39

Simbols mmmuz produkta vai ta iepakojuma norada, ka jls nedrikstiet no ta atbrivoties ka
no majsaimniecibas atkritumiem. Ta vieta Sis produkts janogada attiecigaja savakSanas
punkta, kura tiek pienemtas elektriskas un elektroniskas iekartas otrreiz€jai izejvielu
parstradei. Pareizi atbrivojoties no S1 produkta, jis palidzésit novérst ta potencialo
negativo ietekmi uz vidi un cilvéku veselibu, kas var rasties tad, ja neatbrivosities no Si
produkta pareiza veida. Lai sanemtu sikaku informaciju par ST produkta otrreizéjo
parstradasanu, lGdzu, sazinieties ar savu vietéjo pilsétas biroju, savu majsaimniecibas
atkritumu savakSanas dienestu vai veikalu, kura jus So produktu iegadajaties.




Blahoprejeme k vybéru kvalitniho spotfebice BEKO,
ktery je ur€en pro mnoho let sluzby.

Bezpe énost p redevsim!

Nezapojujte  spotfebi¢ do napdjeci sité, dokud
neodstranite vSechny obalové a pfepravni materialy.

e Pfed zapnutim nechte nejméné 4 hodin stat, aby se
usadil olej v kompresoru po pFepravé v horizontalni
poloze.

» Pokud likvidujete stary spotfebi€ s zdmkem nebo
zapadkou na dvefich, ujistéte se, Ze je v bezpecném
stavu a détem nehrozi uviznuti uvnitf.

e Tento spotfebi€ musi byt pouzivan pro stanoveny
acel.

* Neodkladejte spotfebi¢ do ohné. Vas spotrebic
obsahuje v izola¢ni vrstvé latky bez CFC, které jsou
hoflavé. Doporucujeme kontaktovat mistni Ufady pro
informace o likvidaci a dostupnych zafizenich.

* Nedoporuéujeme pouzivat tento spotiebi€ v
nevytapéné chladné mistnosti. (napf. gardz, sklad,
pristavba, klilna, hospodarské staveni atd.)

Pro co nejlepSi vykonnost a bezporuchovou sluzbu
vaseho spotfebice je velmi dllezité pozorné si precist
tyto pokyny. Nedodrzenim téchto pokynu se vystavujete
riziku zruSeni moznosti servisu zdarma po dobu zaruéni
[haty.

Uschovejte tyto pokyny na bezpecném misté pro
snadné vyhledani.

Tento spot febi€ by nem ély pouZivat osoby se snizenou fyzickou,  senzorickou nebo mentalni
zpuUsobilosti a nebo s nedostate €énymi zkuSenostmi a poznatky. Tyto osoby mohou spot febic
pouzivat jen pod dohledem osoby zodpov édné za jejich bezpe énost, a nebo pokud je
zodpov édnéa osoba pou €ila o spravném pouzivani spot Febice.

Déti by m ély byt pod dozorem, aby si nehraly se spot  Febiéem.
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Elektrické pozadavky

Pfed zasunutim zasuvky do sité se ujistéte,
Ze napéti a kmitoCet na Stitku uvnitf
spotfebice odpovidaji vaSemu zdroji.
Doporucujeme pfipojit tento spotfebic do sité
pres vhodné vypinanou a zajiSténou zasuvku
na snadno dostupném misté.

Upozorn éni! Tento spot rFebié musi byt
uzemn én.

Opravy elektrického vybaveni by mél provadét
jen kvalifikovany technik. Nespravné opravy
provedené nekvalifikovanou osobou
predstavuji riziko, které by mohlo mit kritické
dopady pro uZivatele spotfebice.

POZOR!

Tento spotfebi¢ pouziva R 600a, coz je plyn,
ktery je Setrny k Zivotnimu prostiedi, ale je
hoflavy. BEhem pfepravy a upevriovani
vyrobku je tfeba dbat zvySené opatrnosti, aby
nedoslo k poSkozeni chladici soustavy. Pokud
je chladici soustava poSkozena a ze systému
unika plyn, udrzte vyrobek mimo otevieny
ohen a néjakou dobu v mistnosti vétrejte.
UPOZORNENI — Nepouzivejte mechanické
nastroje nebo jiné prostfedky k urychleni
procesu odmrazeni s vyjimkou téch, které
doporuduje vyrobce.

UPOZORNENI — Neposkozujte chladici
obvod.

UPOZORNENI — Nepouzivejte elektrické
spotfebice uvnitf prostor na skladovani
potravin spotfebie, pokud se nejedna o typy
doporucéené vyrobcem.

Pokyny pro p fFepravu

1. Spotiebi¢ se smi pfenaset jen ve svislé
pozici. Obaly musi zUstat béhem prepravy
neporusené.

2. Pokud byl spotfebi¢ béhem prepravy
umistén vodorovné, nesmi byt pouzivan po
vybaleni nejméné 4 hodin, aby se systém
mohl ustalit.
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Pokyny pro pouzivani

3. NedodrzZeni vySe uvedenych pokynua by
mohlo vést k poSkozeni spotfebite, za které
vyrobce nezodpovida.

4. Spotrebic je tfeba chranit proti desti, vihku
a jinym atmosférickym vlivim.

Ddlezité upozorn éni!

* Pfi CiSténi/pfenaSeni spotrebite se
nedotykejte spodni ¢asti kovovych kabell
kondenzatoru na zadni strané spotrebice,
mohlo by dojit k poranéni prsta a rukou.

* NepokousSejte se stoupat nebo sedat na
horni okraj spotfebice, jelikoz na toto neni
uréen. Mohli byste se zranit nebo poskodit
spotrebic.

« Ujistéte se, Ze napdjeci kabel neni zachycen
pod spotfebi¢em béhem a po pfesouvani,
mohlo by to poskodit kabel.

» Nedovolte détem hrat si se spotfebi¢em
nebo manipulovat s ovladaci.

Pokyny pro instalaci

1. Nepfechovavejte spotiebi¢ v mistnosti, kde
muze teplota klesnout pod 10<C v noci a/nebo
zejmeéna v noci, jelikoz je uréen na provoz v
teplotdch mezi +10 a +38 stupni Celsia. Pfi
nizSich teplotach nemusi spotfebi¢ fungovat,
¢imz poklesne doba skladovatelnosti potravin.
2. Neumistujte spotfebi¢ do blizkosti sporaku
nebo radiatord nebo na pfimé slunec¢ni svétlo,
dojde tim ke zvySenému napéti funkci
spotiebice. Pfi instalaci v blizkosti zdroje tepla
nebo mrazni¢ky udrzujte minimalni odstupy
po stranach:

Od sporakd 30 mm

Od radiatora 300 mm

Od mraznic¢ek 25 mm

3. Ujistéte se, Ze kolem spotiebice je
dostateCny odstup tak, aby se zarucil volny
obéh vzduchu (Polozka 2) .

» Umistéte zadni odvétravaci viko na zadni
stranu vasi chladnicky, abyste vidéli
vzdéalenost mezi chladni¢kou a sténou
(Polozka 3).



4. Spotfebi¢ by mél byt umistén na hladkém
povrchu. Obé pfedni noZky Ize nastavit dle
potfeby. Abyste méli jistotu, Ze vas spotfebic
stoji vzpfimené, nastavte obé pfedni nozky
tak, Ze jimi otoCite doprava nebo doleva,

dokud neni zajistén pevny kontakt s podlahou.

Spravnym nastavenim nozek predejdete
pFiliSnym vibracim a hluku (Polozka 4) .

5. Informace pro pfipravu spotiebi¢e na
pouziti naleznete v oddile ,Cisténi a udrzba“.

Seznameni s vasim spot Febiéem
(Polozka 1)

1 - Umisténi termostatu a svétla
2 - Nastavitelné polic¢ky
3 - Podpéra na lahve vina
4 - Kolektor vody
5 - Kryt pfihradek na Cerstvé potraviny
6 - Prihradky na Cerstvé potraviny
7 - Podpéra podnosu na led a podnos na led
8 - Prostor pro rychlé zmrazeni
9 - Pfihradky pro uchovavani zmrazenych
potravin
10 - Nastavitelna nozka
11 - Prostor pro mlé¢né vyrobky
12 - Poli¢ka na nadoby
13 - Uchovavaci pohar
14 - Policka na lahve

Doporu éené rozlozZeni potravin ve
spot rebi éi

Navody pro optiméalni uskladnéni a hygienu:

1. Prostor chladni¢ky je pro kratkodobé
ukladani Cerstvych potravin a napoja.

2. Prostor mraznicky je vhodny a
uréeny pro mrazeni a skladovani pred-
mrazenych potravin.

Doporuéeni pro skladovani dle
informaci na obalu potraviny by mély byt vzdy
dodrzovany.
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3. MIé&né vyrobky by mély byt skladovany ve
zvlastnim prostoru ve dvefich.

4. Varené potraviny by se mély skladovat ve
vzduchotésnych nadobach.

5. Cerstvé balené vyrobky Ize skladovat na
polici. Cerstvé ovoce a zeleninu je tfeba ogistit
a skladovat v pfihradkach na ¢erstvou
zeleninu.

6. Lahve Ize uchovat ve dvefni ¢asti.

7. Chcete-li skladovat syrové maso, zabalte
je do polyetylénovych sackl a umistéte na
varenymi potravinami, aby nedoslo ke
kontaminaci. Z bezpeénostnich davodu
skladujte syrové maso jen dva az tfi dny.

8. Pro maximalni ucinnost by se nemély
vysuvneé police prekryvat papirem nebo jinymi
mateirdly, aby studeny vzduch mohl volné
proudit.

9. Neskladujte rostlinny olej na policich ve
dvefich. Potraviny uchovavejte zabalene,
chranéné nebo prekryté. Teplé potraviny a
napoje nechte pred zchlazenim vychladnout.
Zbyvajici potraviny z konzerv by se nemély
skladovat v konzervach.

10. Sumivé néapoje by se nemély zmrazovat a
vyrobky jako ochuceny led do vody by se
nemely konzumovat pfili§ studené.

11. Nékteré ovoce a zelenina se mlze
poSkodit, pokud se skladuje v teplotach kolem
0<C. Ananasy, melouny, okurky, raj ata a
podobné produkty balte do polyetylénovych
sacka.

12. Silny alkohol se musi skladovat ve
vzpfimené pozici a pevné uzavienych
nadobéch. Nikdy neskladujte vyrobky

s obsahem vznétlivého pohonného plynu
(napf. Slehacku ve spreji, plechovky spreje
atd.) nebo vybusné latky. Pfedstavuiji riziko
vybuchu.



Kontrola a nastaveni teploty

Provozni teploty kontroluje tlagitko termostatu
(Polozka 5) a Ize jej nastavit na jakoukoli
pozici mezi 1 a 5 (nejchladnéjSi pozice).
Pramérna teplota uvnitf chladni¢ky by méla
byt kolem +5<C.

Nastavte tedy termostat tak, abyste dosahli
pozadovaneé teploty. Nékteré ¢asti chladnicky
mohou byt chladnéjsi &i teplejSi (napf.
pfihrddka na uchovavani Cerstvého salatu a
horni ¢ast chladni¢ky), coz je naprosto
normalni. Doporucujeme vam kontrolovat
teplotu pravidelné teplomérem, abyste méli
jistotu, Ze chladni¢ka stale zachovava tuto
teplotu. Castym oteviranim dvefi stoupnou
vnitini teploty, takZe doporucujeme zavirat

dvitfka co nejdfive po pouZiti.

Pred zahajenim provozu

Posledni kontrola

NezZ zaCnete pouzivat spotiebi€, zkontrolujte,
zda:

1. Nozky byly sefizeny pro idealni rovnovahu.
2. Vnitfek je suchy a vzduch muzZe vzadu
volné cirkulovat.

3. Vnitfek je Cisty dle doporuceni v oddile
,Cisténi a tdrzba“.

4. Zasuvka byla zasunuta do sité a elektfina
je zapnuta. Po otevieni dvifek se rozsviti
vnitini osvétleni.

A nezapome rnite, Ze:

5. Uslysite hluk pfi startovani kompresoru.
Kapalina a plyny uzaviené v chladici soustavé
mohou délat dalSi hluk, at’ je kompresor

v chodu, nebo neni. Je to zcela normalni.

6. Nepatrné zvinéni horni ¢asti chladnicky je
zcela normélni a je zptsobeno pouZzitym
vyrobnim procesem; nejedna se o zavadu.

7. Doporucujeme nastavovat tlacitko
termostatu na stfed a sledovat teplotu, abyste
zajistili, ze spotfebi€ udrzuje pozadovanou
teplotu skladovani (viz oddil Kontrola a
nastaveni teploty).
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8. Nezaplniujte spotfebi€ ihned po jeho
zapnuti. PoCkejte na dosazeni spravné
skladovaci teploty. Doporu¢ujeme kontrolovat
teplotu pfesnym teplomérem (viz: Kontrola a
nastaveni teploty).

Skladovani zmrazenych potravin

VasSe mraznic¢ka je vhodna na dlouhodobé
uchovavani bézné dostupnych zmrazenych
potravin a Ize ji téZ pouZzit na zmrazeni a
uskladnéni Cerstvych potravin.

Pfed uskladnénim doma zmrazenych
Cerstvych potravin zkontrolujte navod na délku
skladovani na vyplini dvifek.

Dojde-li k vypadku elektrické energie,
neotvirejte dvere. Zmrzlé potraviny by mély
zUstat nepoSkozeny, pokud zavada trva
necelych 18 hodin. Pokud je vypadek delsi,
pak by mély byt potraviny zkontrolovany a
bud ihned upraveny, nebo uvareny a pak
Znovu zmrazeny.

Mrazeni ¢éerstvych potravin

Pro dosazeni nejlepSich vysledkd prosim
dodrzujte nasledujici pokyny.

Nezmrazuijte pfrilis velké mnozstvi najednou.
MnozZstvi potravin se nejlépe uchovava, pokud
se zmrazi hloubkové a co nejrychleji.
Nepfekracujte mrazici kapacitu vaSeho
spotiebice na 24 hodin.

Umisténim teplych potravin do mrazni¢ky
uvedete chladici zafizeni do nepretrzitého
chodu, dokud nejsou potraviny zcela zmrzlé.
MuZe tim dojit k do€asnému pfiliSnému
zchlazeni chladiciho prostoru.

PFi zmrazovani Cerstvych potravin nastavte
tlacitko termostatu na stfedni pozici. Malé
mnozstvi potravin az do ¥z kg Ize zmrazit bez
nastavovani ovladaciho tla¢itka termostatu.
Davejte zvySeny pozor, abyste nesmisili jiz
zmrzlé a Cerstve potraviny.



Tvorba ledovych kostek

Zaplnite podnos na kostky ledu ze % vodou a
umistéte jej do mrazni¢ky. Zmrzlé podnosy
uvolnéte koncem IZi¢ky nebo podobnym
nastrojem; nepouzivejte ostré predméty, jako
jsou noze nebo vidlicky.

Odmrazovani

A) Prostor chladni éky

Prostor chladni¢ky se odmrazuje automaticky.
Odmrazena voda stéka do odcCerpavaci
trubice pfes sbérnou nadobu na zadni strané
spotfebice (PoloZka 6).

Bé&hem odmrazovani se mohou na zadni
sténé prostoru chladni¢ky utvofit kapky vody
v mistech, kde je umistén odparovac&. Nékolik
kapek muze zlstat na obvodu, ty zmrznou po
skon&eni odmrazovani. Znovu zmrzlé kapky
neodstranujte Spi¢atymi nebo ostrymi
pfedmeéty, jako jsou noze nebo vidlicky.
Pokud se kdykoli odmrazena voda
neodcerpava ze shérného kanalu,
zkontrolujte, zda od&erpavaci trubici neblokuji
¢asti potravin. Odcerpavaci trubici Ize vydistit
CistiCem potrubi nebo podobnym nastrojem.
Zkontrolujte, zda je hadice neustale umisténa
koncem v shérném tacu na kompresoru, aby
nedoslo k rozliti vody na elektrickou instalaci
nebo zem (polozka 7).

B) Prostor mrazni ¢€ky

Odmrazovani je velmi jednoduché a bez
necistot diky zvlastni nadrzce pro sbér
odmrazené vody.

Odmrazujte dvakréat ro¢né nebo tehdy, kdyz
se utvofi vrstva namrazy asi 7 mm. Pro
spusténi procesu odmrazovani vypnéte
pfistroj ze sité.

VSechny potraviny zabalte do nékolika vrstev
novinového papiru a uskladnéte na chladném
misté (napf. chladni¢ka nebo spiz).

Nadoby s teplou vodou Ize umistit opatrné do
mrazni¢ky, urychli se tim odmrazovani.
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Namrazu neodstra Aujte Spi €atymi nebo
ostrymi p fedméty, jako jsou noze nebo
vidli €ky.

Nepouzivejte susSi¢e na vlasy, elektrické
radiatory nebo jiné elektrické spotfebie na
odmraZzeni.

Odmrazenou vodu setfete houbi¢kou ze dna
prostoru mrazni¢ky. Po odmrazeni peclivé
vnitfek vysuste (Polozky 8 a 9). Zasunite
zasuvku do sité a zapnéte pfivod elektrické
energie.

Vym éna vnit mi Zarovky
(Polozka 10)

V pfipadé, Ze je Zarovka nefunkéni, Ize ji
snadno vyménit. Nejdfive ovérte, zda je
chladni¢ka / mrazni¢ka odpojena od napajeni
— vytdhnéte zastr¢ku. Plochym Sroubovakem
opatrné zatlacte do levého otvoru mezi krytem
svétla a vnitfni skfini. Pak zatladte za drzadlo
Sroubovaku doleva, az si vSimnete, zda je
uvolnéna leva zardzka krytu. Zopakujte tento
postup na pravém otvoru, nyni vSak zatlacte
na drzadlo Sroubovaku opatrné doprava.
Pokud povolite obé strany, Ize kryt snadno
odejmout.

Pak se ujistéte, zda je Zzarovka pevné
nasSroubovana v objimce. Zapojte spotiebi¢ do
sité. Pokud svétlo stale nesviti, zakupte v
obchodé s elektrickymi spotfebi¢i nahradni
Zzarovku E14 Sroubovaci 15 Watt (maximalné)
a zaloZzte ji na misto. Nefunkéni zarovku
okamzité opatrné zlikvidujte.

Pokud jste vyménili Zarovku, upevnéte kryt
zpét do plvodni polohy. Ovérte, zda kryt
fadné zacvakne na misto.



Cisténi a péce

1. Doporucujeme vypnout pfistroj ze sité a
vyjmout hlavni zasuvku, nez pfistoupite
k Cisténi.

2. Nikdy nepouZzivejte ostré predmeéty Ci
brusné latky, mydlo, domovni €istic,
odmastovac ¢&i voskoveé Cistidlo.

3. PouZivejte vlaznou vodu pro vycisténi
skiiné a otrete ji pak dosucha.

4. Pouzivejte vlhky hadfik namoceny do
roztoku jedné €ajové IZiCky sody bikarbony na
pul litru vody na vyc¢isténi vnitfku, pak jej
dosucha otfete.

5. Ujistéte se, Ze do skfifiky pro kontrolu
teploty nepronikne Zadna voda.

6. Pokud spotfebi¢ delSi dobu nebudete
pouzivat, vypnéte jej, vyjméte vSechny
potraviny, vycCistéte jej a nechte dvere
oteviené.

7. Doporucujeme vycistit kovoveé soucasti
vyrobku (napf. vnéjsi ¢ast dvirek, posuvné
¢asti) silikonovym voskem (autolestidlem) pro
ochranu vysoce kvalitniho povrchového
natéru.

8. Prach, ktery se usadi na kondenzétoru,
ktery je umistény na zadni strané spotfebice,
by mél byt jednou ro¢né odstranén
vysavacem.

9. Pravidelné kontrolujte tésnéni dvifek,
abyste zajistili jejich Cistotu a nezaneseni
CasteCkami potravin.

10. Nikdy:

* Necistéte spotfebi¢ nevhodnymi materialy;
tzn. vyrobky na bazi petroleje.

« Jej nevystavujte vysokym teplotam.

* Nedrhnéte, nebruste atd. brusnymi
materialy.

11. Odstranéni krytu mléénych vyrobku a
dvefniho podnosu:

* Pro odstranéni krytu mléénych vyrobku
nejprve zvednéte kryt asi o 2,5 cm nahoru a
vytahnéte jej ze strany, kde je v krytu otvor.
* Pro odstranéni dvefniho podnosu odstrarite
vSechen obsah a pak jen zvednéte dvefni
podnos vzhuru ze z&kladny.
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12. Ujistéte se, Ze zvlastni plastova nadoba
na zadni strané spotrebice, ktera
shromazduje odmraZenou vodu, je neustéale
Cista. Pokud chcete odstranit podnos a vycistit
jej, postupuijte podle nize uvedenych pokynu:
* VVypnéte pfistroj a odpojte napajeci kabel.

» Jemné odpojte ¢ep na kompresoru pomoci
klesti, aby bylo mozné tac vyjmout

» Zvednéte je;.

» Ocistéte jej a otfete.

* Pfi montazi postupujte v opacném poradi.
13. Pro vyjmuti zasuvky ji vytdhnéte co
nejdale, nadzvednéte ji a pak ji zcela
vytahnéte ven.

Vym éna dvi fek

Postupujte v Ciselném porfadi (Polozka 11) .



Co délat a co ned élat

Ano- Pravidelné Cistéte a odmrazujte
spotiebi€ (viz ,Odmrazovani*)

Ano- Syrové maso a drubez skladujte pod
varenymi potravinami a mlé&nymi
vyrobky.

Ano- Otrhavejte ze zeleniny nepouZzitelné
listky a otirejte pfebyte€nou zeminu.

Ano- Nechte salét, zeli, petrZzel a kvétak na
stonku.

Ano- Syr balte do nepropustného papiru a
pak do polyetylénového sacku tak, aby
uvnitf zastalo co nejméné vzduchu.
Nejlepsi je jej vyjmout z chladnicky asi
hodinu pfed podavanim.

Ano- Obalte syrové maso tésné do
polyetylénu nebo alobalu. Zabranite tim
vysuseni.

Ano- Balte ryby a vnitfnosti do
polyetylénovych sacka.

Ano- Balte potraviny se silnym aroma nebo
ty, které by mohly vyschnout, do
polyetylénovych sackd, alobalu nebo je
ukladejte do vzduchotésnych nadob.

Ano- Chléb dobfe zabalte, aby zlstal Cerstvy.

Ano- Bilé vino, pivo, lezak a mineralni vodu
pfed podavanim vychladte.

Ano- Prubézné kontrolujte obsah mraznicky.

Ano- Uchovavejte potraviny co nejkratSi dobu
a dodrzujte jejich lhatu spotfeby atd.

Ano- Jiz zmrazené potraviny skladujte
v souladu s instrukcemi uvedenymi na
jejich obalech.

Ano- Vzdy si vybirejte kvalitni Cerstvé
potraviny a pfed jejich zmrazenim se
ujistéte, zda jsou zcela Cisté.

Ano- Pfipravte Cerstvé potraviny na zmrazeni
v malych ¢astech, abyste zajistili rychlé
zmrazeni.

Ano- Zabalte vSechny potraviny do alobalu
nebo polyetylénovych sackl vhodnych
pro mrazeni potravin a ujistéte se, ze
uvnitf neni Zadny vzduch.

Ano- Zmrazené potraviny obalte ihned po
zakoupeni a co nejrychleji je vlozte do
mraznicky.

Ano- Potraviny rozmrazujte v chladnicce.
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Ne- skladujte banany v chladnicce.

Ne- skladujte melouny v chladni¢ce. Lze je
zchladit na kratkou dobu, dokud jsou
zabaleny, aby nemohly ovlivnit svym
aroma jiné potraviny.

Ne- zakryvejte police ochrannymi materialy,
které by mohly branit v cirkulaci vzduchu.

Ne- skladujte ve spotfebici jedovaté nebo
nebezpecéné latky. Byl uréen na
skladovani jen jedlych potravin.

Ne- konzumujte potraviny, které byly
zmrazeny po pfilis dlouhou dobu.

Ne- skladujte varené a Cerstvé potraviny
spolecné ve stejné nddobé. Mély by byt
zabaleny a uskladnény zvlast.

Ne- nechte rozmrazované potraviny nebo
Stavy potravin kapat na potraviny.

Ne- nechte dvefe oteviené delSi dobu, provoz
spotfebice se tim prodrazi a dojde
k nadbyte¢né tvorbé ledu.

Ne- pouZzivejte ostré pfedmeéty jako noze nebo
vidlicky na odstranéni ledu.

Ne- vkladejte do spotiebiCe teplé potraviny.
Nechte je nejprve vychladnout.

Ne- vkladejte lahve s kapalinou nebo zaviené
plechovky s perlivymi kapalinami do
mrazni¢ky, mohly by explodovat.

Ne- pfekraCujte maximalni naplh mraznicky
pfi zmrazovani Cerstvych potravin.

Ne- davejte détem zmrzlinu a led do vody
pfimo z mrazni¢ky. Nizka teplota maze
zpUsobit na rtech ,popaleniny od mrazu*.

Ne- zmrazujte Sumivé napoje.

Ne- snazte se uchovat zmrzlé potraviny, které
rozmrzly; méli byste je snist do 24 hodin,
nebo uvafit a znovu zmrazit.

Ne- odstranujte pfedméty z mraznicky
mokryma rukama.



Informace o provoznich hlucich

Aby zvolena teplota zUstala konstantni, zapne
vas spotfebi¢ obCas kompresor.

Vysledny hluk je zcela normalni.

Jakmile spotfebi¢ dosahne provozni teploty,
zvuk se automaticky ztiSi.

Huceni vychazi z motoru (kompresoru). Kdyz
se motor zapne, hluk maze na chvili zesilit.

Bublani, vréeni nebo Splouchéani je zpusobeno
chladicim médiem, které prochazi vedenim.

Vzdy, kdyZ termostat zapne/vypne motor, je

slySet cvaknuti.

Cvaknuti se muze ozyvat, kdyz

- je automaticky systém odmrazovani aktivni.

- se spotiebi¢ zahfiva nebo zchlazuje
(rozpinani materialu).

Pokud tyto zvuky jsou pfilis hlasité, pFiciny

nejsou nejspis vazné a obvykle se velmi

snadno odstrariuji.

- Spotfebi¢ nestoji rovné — pouzijte nozky na
nastaveni vysky nebo umistéte pod nozky
né&jakou podlozku.

- Spotfebi¢ nestoji volné — Posurite tedy
spotiebi€ mimo kuchyriské prostfedky nebo
jiné spotrebice.

- Zasuvky, kosiky nebo poli¢ky jsou volné
nebo zaseklé — Zkontrolujte snimaci
soucasti a v nutném pfipadé je znovu
osadte.

- Lahve a/nebo nadoby se navzajem dotykaji
- Pfesunte lahve a/nebo nadoby dal od
sebe.
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Pokud spotfebi¢ po zapnuti nefunguje,

zkontrolujte;

 Zda je zasuvka spravné zasunuta do sité a
je zapnuty pfivod elektrické energie. (Pro
kontrolu napéti v zasuvce do ni zapojte dalSi
spotiebic)

 Zda neni vyhozena pojistka/se neaktivoval
pferuSova¢ obvodu/hlavni jisti€ neni
vypnuty.

 Zda byla spravné nastavena funkce ovladani
teploty.

 Zda je nova zasuvka spravné propojend,
pokud jste zménili osazenou tvarovanou
zasuvku.

Pokud spotfebic¢ po provedeni téchto kontrol

stéle nefunguje, kontaktujte prodejce, u néhoz

jste pfristroj zakoupili.

Provedte prosim vSechny vySe uvedené

kontroly, v pfipadé nezjisténi zavady bude

kontrola zpoplatnéna.
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Technické parametry

Znacka BEKO
Typ spotiebice CHLADNICKA-MRAZAK typu | [%¥
Model CS238020
Celkovy hruby objem (1) 380
Celkovy uzitny objem (l) 331
Uzitny objem mraznicky (l) 87
Uzite€ny objem chladnicky (1) 244
Kapacita mrazeni (kg/24 h) 5
Energeticka tfida (1) A+
Spotfeba energie (kWh/rok) (2) 281
Uchovani bez napéjeni (h) 18
Hlu¢nost (dB(A) re 1 pW) 39
Hmotnost (kg) 67
Rozméry (cm) 201x60x60
Ekologické chladici €inidlo R600a
(1) Energeticka tfida: A . . . G (A =economicka ... G = méné ekonomickd)
(2) skute€na spotfeba energie zavisi ha podminkach pouzivani a umisténi spotfebice.

BEKO X wes e A

PRODUKTOVE CISLO 7508320029
MODEL CS238020
CHLADNICKA-MRAZAK typu | Class SN-ST
CELKOVY OBJEM/CISTY OBJEM 380/331 |
CISTY OBJEM CHLADNICKY 244 |

CISTY OBJEM MRAZNICKY 87 |
MRAZICI KAPACITA 5 Kg/24 hr
CHLADIVO R600a 0,056 kg
|IZOLACE Cs H1go

KOMPRESOR

220-240 V ~ 50 Hz 120 W/0,60 A

Symbol gmmm na vyrobku nebo na obalu upozorniuje na skute¢nost, Ze spotiebi¢ nepatfi do
béZzného domaciho odpadu. Misto toho je tfeba jej odevzdat do specialni sbérny odpadu
na recyklovani elektrickych a elektronickych zafizeni. VaSi podporou spravné likvidace
pomahate zabranit potencialné negativnim vlivim na zZivotni prostfedi a lidské zdravi, které
by jinak nespravna likvidace vyrobku mohla zpUsobit. DalSi informace a recyklovani tohoto
spotfebiCe ziskate na mistnim Ufadé, ve sbérné odpadu nebo u prodejce, kde jste
spotrebi¢ zakoupili.
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Blahozelame k Vasmu vyberu BEKO kvalitného
spotrebi€a, navrhnutého tak, aby Vam sluzil vela rokov.

Bezpe énos ¢’ nadovsetko!

Nezapdjajte spotrebi¢ do elektrickej siete, kym nie su
odstranené baliace a ochranné prostriedky.

* Nechajte spotrebi¢ stat minimalne 4 hodiny pred tym,
ako ho zapnete, aby sa olej v kompresore usadil, ak bol
prepravovany horizontalne.

» Ak znehodnocujete stary spotrebi¢, jeho zamok alebo
zavoru uspodsobenu k dveram, uistite sa, Zze sU
odstranené bezpe¢nym spbsobom, aby ste predisli
tomu, Ze sa dnu zamknu deti.

 Tento spotrebi€ musi byt vyluCne pouzity pre
navrhnuty Gcel.

* Nevystavujte spotrebi¢ ohnu. Spotrebi€¢ neobsahuje
CFC substancie v izolacii, ktoré su horlavé.
Navrhujeme vam kontaktovat miestne Uurady pre
informacie na disponovanie a vyuzitie zariadenia.

* Neodporu€ame vyuzivat toto zariadenie v
nevykurovanej, studenej miestnosti.  (napr.: garaz,
sklad, pristavba, pristreSok, na vonku, atd'...)

Aby ste dosiahli najlepSi mozny vykon a bezproblémovy
chod spotrebi¢a, je velmi dblezité podrobne si precitat
tento navod. Nedodrzanie tychto pokynov méze zrusit
vase pravo na bezplatny servis po€as zaru¢nej doby.
Uchovajte tieto pokyny na bezpe¢nom mieste pre
lahSie pouZitie.

Tento spotrebi € by nemali pouziva t osoby so znizenou fyzickou, senzorickou alebo ment  alnou
spoOsobilos tou alebo s nedostato énymi skisenos tami a poznatkami. Tieto osoby moéZu
spotrebi € pouzivat len pod doh Fadom osoby zodpovednej za ich bezpe ¢€nost, alebo ak ich
zodpovedna osoba pou €ila o spravnom pouzivani spotrebi  €a.

Deti by mali by t' pod dozorom, aby sa nehrali so spotrebi  éom.
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Elektrické poziadavky

Pred zasunutim zastréky do zasuvky v stene
sa uistite, Ze napatie a frekvencia uvedené na
vykonovom Stitku zodpovedaju zasobovaniu
elektrickou energiou.

Odporu¢ame aby toto zariadenie bolo
zapojené do elektrickej sustavy cez vhodnu
zasuvku so spina¢om v fahko dostupnej
pozicii.

Varovanie! Tento spotrebi
uzemneny.

Opravy tohto zariadenia by mal vykonavat
kvalifikovany technik. Nespravne opravy
vykonané nekvalifikovanou osobou prinasaju
riziko nepriaznivych nasledkov pre uzivatela
zariadenia.

POZOR!

Tento spotrebi€ pracuje s plynom R600a,
ktory je ekologicky nezavadny, ale horfavy.
Pocas prepravy a zostavovania produktu
dbajte na to, aby ste neposkodili chladiaci
systém. Ak je poSkodeny chladiaci systém a
unikol zo systému plyn, drzte zariadenie mimo
otvoreného ohna a na chvilu vyvetrajte
miestnost.

VAROVANIE — NepouZivajte mechanické
pristroje alebo iné prostriedky na urychlovanie
rozmrazovacieho procesu, inak ako odporuca
vyrobca.

VAROVANIE — Neposkodte chladiaci okruh.
VAROVANIE — NepouZzivajte elektrické
zariadenia vo vnutri priestoru na potraviny, iba
ak ide o typy odporu¢ané vyrobcom.

¢ musi by ¢

Prepravné pokyny

1. Spotrebi¢ musi byt prepravovany vyluéne
vo vertikalnej polohe. Obal musi pocas
prepravy ostat neporuSeny.

2. Ak bol spotrebi¢ pocas prepravy v
horizontalnej polohe, nesmiete ho uvadzat do
prevadzky najblizSie 4 hodiny, aby sa systém
ustalil.
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3. NedodrZanie vySSie uvedenych pokynov by
mohlo mat' za nasledok poskodenie
spotrebica, za ktoré vyrobca nebude niest
zodpovednost.

4. Spotrebi¢ musi byt chrdneny proti dazdu,
vlhkosti a inym poveternostnym vplyvom.

Dolezité!

« Klad'te déraz na opatrnost pocas
Cistenia/udrzby spotrebi¢a, nedotykajte sa
spodku chladiacich kovovych vedeni na
zadnej strane spotrebi¢a, mohlo by vam to
spbsobit Uraz prstov a ruk.

* NepokusSajte sa sadat alebo stat na vrch
zariadenia, pretozZe nie je navrhnuté pre
takéto pouzitie. Mohli by ste sa poranit alebo
poskodit' zariadenie.

« Uistite sa, Ze elektricky kabel nie je
pricviknuty pod zariadenim pocas presuvania
a po presunuti, mohlo by to poskodit kabel.

» Nedovolte detom hrat sa so zariadenim
alebo s ovladaémi.

InStala éné pokyny

1. Nedrzte spotrebi€ v miestnosti, kde teplota
v noci pravdepodobne klesne pod 10 stupriov
C (50 stupniov F) a/alebo hlavne v zime,
pretoze je navrhnuty na prevadzku pri
vonkajSich teplotach medzi +10 az +38
stupriov C (50 az 100 stupnov F). Pri nizSich
teplotach spotrebi¢ nemusi fungovat, ¢oho
dosledkom je znizenie doby skladovania
potravin.

2. Neumiestnite spotrebi€ blizko pri sporakoch
alebo radiatoroch alebo pri priamom
slne€nom svetle, pretoze to spésobi
mimoriadne poskodenie funkcii spotrebia. Ak
je nainstalovany pri zdroji tepla alebo
mrazni¢ke, zachovajte nasledujice minimélne
bo¢né vile:

Od sporakov 30 mm

Od radiatorov 300 mm

Od mrazniciek 25 mm

3. Uistite sa, Ze okolo spotrebi¢a je
dostatocny priestor na zabezpec&enie volnej
cirkulacie vzduchu (Polozka 2).

* K zadnej €asti chladni¢ky poloZte zadny
vetraci kryt na nastavenie vzdialenosti medzi
chladni¢kou a stenou (Polozka 3) .



4. Spotrebi¢ by sa mal umiestnit na hladky
povrch. Dve predné nohy sa daju nastavit
podla poZiadaviek. Aby ste zabezpecili, ze
vas spotrebic stoji rovno, nastavte dve predné
nohy oto¢enim v smere alebo proti smeru
hodinovych ruciciek, kym sa nezabezpedi
pevny kontakt s podlahou. Spravne
nastavenie ndh brani nadmernej vibracii a
hluku (Polozka 4) .

5. Odkazujeme na &ast ,Cistenie a udrzba®,
kde najdete popis, ako pripravit spotrebi¢ na
pouZzivanie.

Poznavanie spotrebi ¢a
(Polozka 1)

1 - Termostat a kryt svietidla
2 - Nastavitefné poli¢ky
3 - Drziak vinovych flias
4 - Zberac vody
5 - Kryt priehradky
6 - Priehradky
7 - Drziak tacky na lad a tacka na lad
8 - Priestor pre rychle zmrazovanie
9 - Priestory pre uchovavanie mrazenych
potravin
10 - Nastavitelna noha
11 - Priehradka pre mlie€ne vyrobky
12 - Poli¢ka pre nadoby
13 - ZadrZiavaci poharik
14 - Poli¢ka pre flase

Navrhnuté rozmiestnenie potravin v
spotrebi €i

Pokyny na dosiahnutie optimalneho
skladovania a hygieny:

1. Priestor chladnicky je pre kratkodobé
skladovanie Cerstvych potravin a npojov.

2. Priestor mraznicky je
predpisany a vhodny na mrazenie
a skladovanie predmrazenych potravin.
OdporGéanie pre skladovanie
uvedené na obale potravin, by sa malo vzdy
dodrzat.
3. Mliekarenské vyrobky by sa mali skladovat
v Specialnej priehradke vo vliozke dvier.
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4. Varené jedla by sa mali skladovat vo
vzduchotesnych nadobach.

5. Cerstvé zabalené vyrobky sa mézu
uchovavat na policke. Cerstvé ovocie
a zelenina by sa mali umyt a uskladnit
v Specialnych priehradkach.

6. FfaSe sa mozu drzat v Casti dvier.

7. Surové maso zabalte do polyetylénovych
vreciek a polozte na najspodnejSiu polic¢ku.
Zabrarite kontaktu s varenymi potravinami,
aby ste sa vyhli kontaminacii.

Z bezpec&nostnych dévodov skladujte surové
maso len dva az tri dni.

8. Pre maximalnu ucinnost by odnimatelné
policky nemali byt pokryté papierom, €i inym
materidlom, aby sa umoznila volna cirkulacia
chladného vzduchu.

9. Na dverovych polickach neskladujte
rastlinny olej. Potraviny skladujte zabalené
alebo zakryté. Horuce potraviny a napoje pred
vloZenim do chladni¢ky ochladte. Zvysné
konzervované potraviny by sa nemali
skladovat’ v konzerve.

10. Sumivé népoje by sa nemali zmrazovat
a vyrobky ako ochutené vodové zmrzliny by
sa nemali konzumovat prili§ studené.

11. Niektoré druhy ovocia a zeleniny sa
poskodia, ak sa uchovavaju pri teplotach
bliziacich sa 0<C. Preto ba Ite ananasy,
meldny, uhorky, paradajky a podobné
produkty do polyetylénovych sackov.

12. Vysokostupriovy alkohol sa musi
uskladnovat vo vertikalnej polohe v tesno
uzavretych naddobach. Nikdy neskladujte
produkty, ktoré obsahuju horfavy stlaceny
plyn (napr. davkovace Slahacky,
postrekovacie konzervy, atd.) alebo vybusné
latky. Predstavuju nebezpec€enstvo vybuchu.



Riadenie a nastavenie teploty

Prevadzkové teploty sa riadia gombikom
termostatu (polozka 5) a m6zu sa nastavit do
akejkolvek polohy medzi 1 a 5 (najchladnejSia
poloha).

Priemerna teplota vo vnutri chladni¢ky by
mala byt okolo +5T (+41F).

Nastavte preto termostat tak, aby ste dosiahli
pozadovanu teplotu. Niektoré ¢asti chladnicky
moZu byt chladnejSie alebo teplejSie (ako
napriklad priehradka na Salat a vrchna Cast
vitriny), €o je celkom normalne. Odpora¢ame
vam, aby ste pravidelne kontrolovali teplotu
teplomerom. Tak zabezpecite, Ze vitrina sa
udrziava pri tejto teplote. Casté otvaranie
dvier sp6sobuje zvySenie vnutornej teploty,
preto sa odporuca zatvorit dvere ¢o mozno
najskoér po pouziti.

Pred prevadzkou

Zavere ¢na kontrola

Pred zaCatim pouzivania spotrebi¢a
skontrolujte, ¢&i:

1. SU nohy nastavené do Uplného vyrovnania.
2. Vnutro je suché a vzduch mdze volne
cirkulovat vzadu.

3. Vnutro je Cisté podla odporucania v Casti
,Cistenie a udrzba"“.

4. Z4strka je vsunuta do zasuvky v stene

a elektrina je zapnuta. Ked sa otvoria dvere,
vnatorné svetlo sa zapne.

A vSimnite si, ze:

5. Budete pocut zvuk pri zapnuti kompresora.
Aj kvapalina a plyny utesnené v chladiacom
systéme mdzu vydavat nejaky zvuk, Ci
kompresor je alebo nie je v prevadzke. To je
dost normalne.

6. Mierne zvinenie na vrchu vitriny je dost
normalne a spésobené pouzitym vyrobnym
procesom, nie je to chyba.

7. Odporu¢ame nastavenie gombika
termostatu do stredu a monitorovat’ teplotu,
aby sa zaistilo, ze spotrebi¢ udrziava
pozadovanu teplotu skladovania (Pozri Cast
Riadenie a nastavenie teploty).
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8. Nenaplnte spotrebi¢ hned po zapnuti.
Pockajte, kym sa nedosiahne spravna teplota
skladovania. Odporu¢ame skontrolovat
teplotu presnym teplomerom (Pozri ¢ast
Riadenie a nastavenie teploty)

Skladovanie mrazenych potravin

VaSa mraznic¢ka je vhodna na dihodobé
skladovanie komer¢éne zmrazenych potravin a
moZze sa pouzit aj na mrazenie a skladovanie
Cerstvych potravin.

Informécie o skladovani doma mrazenych
potravin najdete v sprievodcovi dobou
skladovatelnosti vo vlozke dvier.

Ak doslo k vypadku pradu, neotvarajte dvere.
Mrazené potraviny by sa nemali poSkodit, ak
vypadok trva menej ako 18 hodin. Ak je
vypadok dlhsi, potraviny by sa mali
skontrolovat a bud okamzite zjest alebo
uvarit, a potom znova zmrazit'.

Mrazenie cerstvych potravin

Dodrziavajte nasledujuce pokyny, aby ste
dosiahli najlepSie vysledky.

Nemrazte prili§ velké mnozstvo naraz. Kvalita
potravin sa najlepSie zachova, ked sa mrazia
spravne az do vnatra ¢o mozno najrychlejSie.
NeprekraCujte zmrazovaci vykon vasho
spotrebi¢a v 24 h.

VloZenie teplych potravin do priestoru
mrazni¢ky spbsobuje, ze chladiaci stroj
funguje neustale, az kym potraviny nie su
pevne zmrazené. To m6zZe doCasne viest

k nadmernému chladeniu priestoru
chladnicky.

Pri zmrazovani Cerstvych potravin udrzZujte
gombik termostatu v strednej polohe. Malé
mnozstva potravin do “ kg sa m6zu mrazit bez
nastavenia gombika riadenia teploty.

Budte zvlast opatrni a nemieSajte mrazené

a Cerstveé potraviny.



Tvorba kociek Fadu

Naplote podnos na kocky ¥adu vodou do I
a polotte ho do mrazni¢ky. Zamrznuté
podnosy uvolnite ruckou lyZice alebo
podobnym nastrojom; nikdy nepouzivajte
predmety s ostrymi hranami, ako nozZe alebo
vidlicky.

Rozmrazovanie

A) Priestor mrazni ¢ky

Priestor mrazni¢ky rozmrazuje automaticky.
Odmrazena voda steka do vytokového
potrubia cez zbernl nadrz na zadnej strane
spotrebic¢a (Polozka 6) .

Pocas rozmrazovania sa m6zu vytvarat
kvapky vody na zadnej strane priestoru
chladni¢ky, kde sa nachadza skryty vyparnik.
Niektoré kvapky mézu zostat na viozke

a znovu zamrznut, ked sa rozmrazovanie
dokonci. Na odstrarfiovanie kvapiek, ktoré
znovu zamrzli, nepouZzivajte Spicaté predmety
ani predmety s ostrou hranou, ako noze alebo
vidlicky.

Ak sa, kedykolvek, odmrazené voda
nevypusti zo zberného kanala, skontrolujte, €i
CiastoCky potravin neupchali vytokové
potrubie. Vytokoveé potrubie mozete vycistit
CistiCom trubiek alebo podobnym nastrojom.
Skontrolujte, €i je trubka permanentne
umiestnena koncom v zbernom podnose na
kompresore, aby sa zabranilo rozliatiu vody na

elektroinstalaciu alebo na podlahu (PoloZzka 7).

B) Priestor mrazni ¢ky

Rozmrazovanie je velmi priamociare a bez
zmatkov vdaka Specialnej rozmrazovacej
zbernej miske.

Rozmrazovanie dvakrat do roka alebo ked sa
vytvorila namrznutéa vrstva asi 7 (1/4") mm. Pri
zacati rozmrazovacieho postupu vypnite
spotrebi€ zo zasuvky a vytiahnite zastréku.
VSetky potraviny by mali byt zabalené do
niekolkych vrstiev novin a skladované na
chladnom mieste (napr. v chladnicke alebo

v komore).

Nadrze teplej vody sa mézu opatrne polozit
do mrazni¢ky na urychlenie rozmrazovania.
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Na odstranenie nAmrazy nepouzivajte
Spicaté predmety ani predmety s ostrou
hranou, ako noze alebo vidli €ky.

Na rozmrazovanie nikdy nepouzivajte susSice
vlasov, elektrické ohrievace alebo iné
elektrické spotrebice.

Odsajte rozmrazenu vodu zhromazdenu na
dne priestoru mrazni¢ky. Po rozmrazeni
starostlivo osuste interiér (Polozka 8 a 9) .
Vlozte zastréku do zasuvky v stene a zapnite
dodavku elektriny.

Vymena Ziarovky vnuatorného svetla
(Polozka 10)

V pripade, Ze nefunguje Ziarovka, lahko sa da
vymenit. Najskor sa uistite, ze
chladni¢ka/mrazni¢ka je odpojena od
sietového napajania tak, Ze vytiahnete
zasuvku. Zoberte plochy skrutkovac a opatrne
a bez pouzitia sily ho zasurnte do lavej
medzery medzi krytom Ziarovky a vnutornym
krytom. Potom opatrne zatlacte rukovat na
skrutkovaci dolava, kym nezaznamenate, Ze
sa odpojil favy kolik krytu. Tento postup
zopakujte pri pravej medzere, avSak teraz
opatrne zatlacte rukovat skrutkovaca do
pravej strany. Po uvolneni obidvoch stran
mozete jednoducho odpoijit’ kryt.

Uistite, Ci je Ziarovka pevne zatiahnuta v
objimke Ziarovky. Zariadenie pripojte k
sietovému napajaniu. Ak svetlo stale nesvieti,
vymente Ziarovku so zavitom E14, typ 15 Watt
(Max) a potom ju namontujte. Vypalenu
ziarovku okamzite opatrne zlikvidujte.

Ak ste vymenili Ziarovku, opatovne upevnite
kryt do povodnej polohy. Uistite sa, ze kryt
spravne zapadol.



Cistenie a udrzba

1. Pred gistenim odpori¢ame vypnut
spotrebi€ zo zastréky a odtiahnut' elektricku
Sndru.

2. Nikdy na Cistenie nepouZzivajte Ziadne
ostré predmety alebo brusne latky, mydlo,
domace cistidla, detergenty alebo voskove
politdry.

3. Pouzite teplt vodu na Cistenie spotrebica
a vytrite ho do sucha.

4. PouZite sacie platno a rozmieSajte roztok
jednej Cajovej lyzicky sédy bikarbony a pol
litra vody. Umyte interiér a vytrite do sucha.

5. Uistite sa, €i sa do krytu termostatu
nedostala voda.

6. Ak sa spotrebi¢ nechystate pouzivat
dihSie obdobie, vypnite ho, odstrante vietky
potraviny, vycistite ho a nechajte dvere
pootvorene.

7. Odporuc¢ame vylestit kovové Casti interiéru
(napr.: dvere, mriezky...) so silikbnovym
voskom (lestidlo na karosériu) na ochranu
farbenych Casti.

8. VSetok prach, ktory sa nazbieral na
chladi€i, ktory je umiestneny na zadnej strane
spotrebi¢a, by sa mal odstranit vysavac¢om
raz rocne.

9. Skontrolujte tesnenie dveri ¢i je Cisté a
zbaveneé CiastocCiek potravin.

10. Nikdy :

* Necistite spotrebi€¢ s nevhodnymi materialmi;
ako su ropné produkty.

» Nepodrobujte ho vysokym teplotam,

* Nelestite, neutierajte atd’. s brasnymi
materialmi.
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11. Odstranenie mlie€neho krytu a zasobnika
dvier:

» Ak chcete odstranit mliecny kryt, najprv
zdvihnite kryt do vySky asi jedného palca a
stiahnite ho zo strany, kde je otvor na kryte.
Ak chcete odstranit zasobnik dvier, vyberte
cely obsah, a potom jednoducho posurite
zasobnik dvier hore z podkladu.

12. Uistite sa, €i je Speciélna plastickd nadoba
na zadnej strane spotrebica, ktora zbiera vodu
po rozmrazovani, stale Cista Ak chcete vybrat
nadobu a vygcistit ju, postupujte podla
nasledujucich pokynov:

* Vypnite spotrebi¢ zo zasuvky a odtiahnite
elektricky kabel.

« Jemne vytiahnite spojovaci prvok na
kompresore, pouzitim kliesti tak, ze sa
nadoba bude dat vybrat

* Zdvihnite ju hore.

* Vycistite a utrite do sucha

» Podobne postupujte pri spatnej operacii

13. Ak chcete odstranit zasuvku, vytiahnite ju
tak daleko, ako je to mozné, naklorite ju
nahor, a potom Uplne vytiahnite.

Premiestnenie dvier

Vysvetlené v poradi (Polozka 11) .



Co sa ma a ¢o sa nesmie robi ¢

Urobte- Pravidelne Cistite a odmrazujte vas
spotrebi¢ (Pozri ,Rozmrazovanie")

Urobte- Skladujte surové méso a hydinu pod
varenymi potravinami a mliekarenskymi
vyrobkami.

Urobte- Odstrarite nepouzitefné listy na
zelenine a odstrante zem.

Urobte- Nechajte Salat, kapustu, petrZlen
a karfiol na stonke.

Urobte- Syr najprv zabalte do papiera odolného
voci tukom, a potom do polyetylénového
sacku, pricom odstrarite o mozno najviac
vzduchu. Pre najlepSie vysledky vyberte
z priestoru chladni¢ky hodinu pred jedenim.

Urobte- Zabalte surové maso a hydinu vofne
do polyetylénovej alebo hlinikovej félie.
Zabranuje to vysuseniu.

Urobte- Ryby a omrvinky zabalte do
polyetylénovych sackov.

Urobte- Potraviny so silnou vénou alebo tie,
ktoré m6zu vyschnut, zabalte do
polyetylénovych sackov alebo hlinikovej folie
alebo ich ulozZte do vzduchotesnej nadoby.

Urobte- Chlieb dobre zabalte, aby sa udrzal
Cerstvy.

Urobte- Biele vina, pivo, svetlé pivo a
mineralku pred podavanim vychladte.

Urobte- Casto kontrolujte obsah chladniéky.

Urobte- Uchovavajte potraviny ¢o najkratSi
¢as a dodrzujte datumy "Spotrebovat pred"
a ,Pouzit do“, atd.

Urobte- Skladujte komeréne zmrazené
potraviny v sulade s pokynmi uvedenymi na
obale.

Urobte- Vzdy si vyberajte vysokokvalitné
cerstvé potraviny a uistite sa, Zze su pred
mrazenim starostlivo Cisté.

Urobte- Pripravuijte Cerstvé potraviny na
mrazenie v malych porciach, aby sa
zabezpecdilo rychlo mrazenie.

Urobte- Balte vSetky potraviny do hlinikovej
folie alebo kvalitnych mraziarenskych
polyetylénovych sackov a uistite sa, zZe je
vyluceny akykolvek vzduch.

Urobte- Zabalte mrazené potraviny okamzite
po ndkupe a vloZte ich ¢o najskér do
mraznicky.

Urobte- Potraviny rozmrazujte v priestore
chladnicky.
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Nerobte - Neskladujte banany v priestore
chladnicky.

Nerobte- V chladni¢ke neskladujte meldn.
Mb&ze sa schladit na kratky ¢as, pokial je
zabaleny, aby sa zabranilo pachnutiu inych
potravin.

Nerobte- Neprikryvajte policky Ziadnymi
ochrannymi materialmi, ktoré m6zu zabranit
cirkulacii vzduchu.

Nerobte- V spotrebi¢i neskladujte jedovaté
alebo iné nebezpecéné latky Spotrebi¢ bol
navrhnuty len na skladovanie jedlych
potravin.

Nerobte- Nekonzumujte potraviny, ktoré boli
v chladni¢ke nadmerne dlhy &as.

Nerobte- Neskladujte varené a Cerstve
potraviny spolu v tej istej nddobe. Mali by
byt oddelene zabalené a uskladnené.

Nerobte- Nenechajte rozmrazené potraviny
alebo Stavy odkvapkavat na ostatné
potraviny.

Nerobte- Nenechavajte dvere otvorené dlhy
¢as, pretoze to spbsobi drahSiu prevadzku
spotrebic¢a a nadmernu tvorbu ladu.

Nerobte- Na odstranenie ladu nepouZzivajte
predmety s ostrymi hranami, ako noze alebo
vidlicky.

Nerobte- Nevkladajte do spotrebi¢a horluce
potraviny. Najprv ich nechajte vychladnat.

Nerobte- Do mraznicky nevkladajte ffase
s kvapalinami alebo uzavreté konzervy
obsahujuce s6dové kvapaliny, pretoZze moézu
vybuchnut.

Nerobte- Neprekracujte maximalne mraziace
nosnosti pri mrazeni ¢erstvych potravin.

Nerobte- Nedavajte detom zmrzlinu a vodové
zmrzliny priamo z mrazni¢ky. Nizka teplota
mobze spbsobit omrzliny na perach.

Nerobte- Nezmrazujte Sumivé napoje.

Nerobte- NepokuSajte sa skladovat mrazené
potraviny, ktoré sa rozpustili, mali by sa
zjest do 24 hodin alebo uvarit a znovu
zmrazit.

Nerobte- Nevyberajte tovar z mraznicky
mokrymi rukami.



Informacie o prevadzkovom hluku

Aby sa udrzala zvolena teplota v konStantnom
stave, Vas spotrebic prilezitostne zapne
kompresor.

Vysledné zvuky su celkom normalne.
Akonahle spotrebi¢ dosiahne prevadzkovu
teplotu, hlasitost’ zvukov sa automaticky znizi.

Bzucivy zvuk vydava motor (kompresor). Ked
je motor zapnuty, zvuk modZze kratko narastat.

Bublavé, klokotavé alebo virivé zvuky vydava
chladivo, pretoZe preteka cez trubky.

Vzdy, ked termostat zapne/vypne motor,

mobzete pocut klopkajuce zvuky.

Klopkajuci zvuk sa moéze vyskytnat, ked

- je systém automatického rozmrazovania
aktivny

- sa spotrebi¢ ochladzuje alebo zohrieva
(rozpinavost materiélu).

Ak su tieto zvuky nadmerne hlasné, priciny

pravdepodobne nie su vazne a zvy€ajne sa

velmi lahko odstrania.

- Spotrebi€ nie je vyrovnany — PouZite nohu
s nastavitelnou vySkou alebo pod nohu
poloZte obal.

- Spotrebi€ nie je samostatne stojaci —
Odsurite spotrebi¢ z kuchynskych jednotiek
alebo inych spotrebicov.

- Zasuvky, koSe alebo poli¢ky su uvolnené
alebo prilepené - skontrolujte odnimatelné
zloZky a, ak sa to vyZaduje, znovu ich
namontujte.

- FlaSe a/alebo nadoby sa navzajom dotykaju
— Odsuirite flaSe a/alebo nadoby od seba.
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RieSenie problémov

Ak spotrebi¢ nefunguje, ked je zapnuty,
skontrolujte,
« Ci je zastr¢ka spravne vloZzena do zasuvky
a Ci je zapnuty napdjaci zdroj. (Ak chcete
skontrolovat napajaci zdroj k zasuvke,
pripojte iny spotrebic)
« Ci poistka vyhorela/sa prerusovaé rozpoijil/sa
hlavny rozvodovy spinac¢ vypol.
« Ci bolo riadenie teploty nastavené spravne.
« Ci je nova zéastréka spravne zapojena, ak ste
vymenili namontovand, lisovanu zastrcku.
Ak spotrebi¢ po tom vSetkom stale nepracuje,
kontaktujte obchodného zastupcu, od ktorého
ste si ho kupili.
Zabezpecte vykonanie vySSie uvedenych
kontrol, pretoze, ak sa nezisti Ziadna chyba,
moZe sa to spoplatnit’.
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Technické udaje

Znacka BEKO

Typ spotrebica CHLADNICKA-MRAZNI CKA typu | [ ¥

Model CS238020

Celkovy hruby objem (l.) 380

Celkovy uzito¢ny objem (l.) 331

Uzito¢ny objem mraznicky (I.) 87

Uzito€ny objem chladnicky (l.) 244

Zmrazovaci vykon (kg/24 h) 5

Energeticka trieda (1) A+

Spotreba energie (kWh/rok) (2) 281

Samostatnost (h) 18

Hlucnost [dB(A) re 1 pW] 39

Hmotnost (kg) 67

Rozmery (cm) 201x60x60
Ekologicky chladiaci €initel R600a

(1) Energeticka trieda: A . . . G (A =ekonomicka ... G = menej ekonomicka)

(2) Skuto¢né spotreba energie zavisi od podmienok pouzivania a umiestnenie spotrebica.

BEKO B zesce A

PRODUKTOVE CiSLO 7508320029
MODEL CS238020
CHLADNICKA-MRAZNICKA typu | Class SN-ST
CELKOVY OBJEM/CISTY OBJEM 380/331 |
CISTY OBJEM CHLADNICKY 244 |

CISTY OBJEM MRAZNICKY 87 |
MRAZIACA KAPACITA 5 Kg/24 hr
CHLADIVO R 600a 0,056 kg
|IZOLACIA Cs Hyg

KOMPRESOR

220-240 V ~ 50 Hz 120 W/0,60 A

7§

Symbol EEE na vyrobku alebo na baleni oznacuje, Ze s tymto vyrobkom sa nesmie manipulovat
ako s odpadom z domacnosti. Namiesto toho by ste ho mali odovzdat na prislusShom zbernom
mieste, kde sa zabezpecluje recyklacia elektrickych a elektronickych zariadeni. Zabezpecenim
spravnej likvidacie tohto vyrobku pomdzZete zabranit potencidlne nebezpednym negativnym
nasledkom na Zivotné prostredie a zdravie ludi, ktoré by inak mohla spbsobit nevhodna likvidacia
tohto vyrobku. Ak chcete ziskat podrobnejSie informacie o recyklacii tohto vyrobku, obratte sa na
miestny mestsky urad, na spolo¢nost, ktora sa zaoberd likvidaciou odpadu z domacnosti, alebo na
predajnu, v ktorej ste vyrobok kupili.
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Gratulujemy dokonania m agdrego wyboru !

BEKO to jedna z wiodgcych marek sprzetu AGD w
Europie. Produkty naszej marki to dla konsumentéw w
ponad 100 krajach synonim funkcjonalnosci,
niezawodnosci i przystepnej ceny. Obecnie juz ponad 250
milionow uzytkownikow urzgdzen BEKO potwierdza, Zze byt
to madry wybor.

Bezpiecze nstwo przede wszystkim

Opisana tu chtodziarko-zamrazarka jest najnowszym
modelem urzgdzen chtodniczych wchodzgcych

w skiad serii produktow BEKO .-

Zostata ona zaprojektowana i wyprodukowana zgodnie z
miedzynarodowymi normami. Przed przystgpieniem do
uzytkowania prosimy zapoznac sie uwaznie z instrukcjg
obstugi. Zastosowanie sie do ponizszych zalecen
zagwarantuje uzyskanie optymalnego zuzycia energii
elektrycznej i zapewnieni bezpieczerstwo eksploatacji oraz
uchroni przed powstaniem przypadkowych uszkodzen.

Ostrze zenie!

Urzgdzenie to moze by¢ uzytkowane wytgcznie zgodnie z
przeznaczeniem, dla ktérego zostato wyprodukowane.
Urzgdzenie nalezy instalowac¢ w miejscu o odpowiednich
wymiarach oraz nie narazonym na dziatanie deszczu,
wilgoci itd.

Wazne!

Producent nie bedzie ponosi¢ odpowiedzialnosci za szkody
wynikie z niestosowania sie¢ do zalecer zawartych w
instrukcji obstugi. Instrukcje obstugi nalezy przechowywac w
bezpiecznym miejscu tak, aby mozna byto z niej korzystac w
razie koniecznosci. Moze by¢ ona przydatna réwniez dla
innego uzytkownika.

Ovaj uredjaj nije namenjen za upotrebu osobama sa s  manjenim psihickim, senzornim ili
mentalnim sposobnostima, ili osobama sa nedostatkom znanja i iskustva, osim ukoliko nisu pod
nadzorom i instrukcijama osoba koje su odgovorne za njihovu sigurnost.

Deca moraju biti pod nadzorom kako si se osigura  lo da se nece igrati sa uredjajem.
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Podt gczenie do zasilania

Urzadzenie jest przeznaczone do pracy przy
zasilaniu 230V~50 Hz. Przed podtgczeniem
urzadzenia do sieci nalezy upewnic sie, czy
napiecie, rodzaj pradu i czestotliwo$¢ w sieci
Sg zgodne z wartosciami podanymi na
tabliczce znamionowej urzadzenia.

Nie nalezy podtgczac urzadzenia za
posrednictwem przedtuzaczy elektrycznych.
Zanim podt gczysz kabel do gniazda
elektrycznego sprawd z czy nie jest
uszkodzony. Jezeli kabel ulegnie
uszkodzeniu, to powinien by¢ on zastgpiony
specjalnym kablem dostepnym w
autoryzowanym serwisie

Ostrze zenie!

Bezpieczenstwo elektryczne urzadzenia jest
gwarantowane tylko wtedy, gdy jego gniazdo
zasilajgce jest uziemione zgodnie z
obowigzujgacymi przepisami.

Podtaczenie uziemiaj ace jest

obowi gzkowe!

Nie nalezy dotyka¢ urzgdzenia gotymi rekoma
bedac boso.

Ostrze zenie!

Nie wolno nigdy prébowaé¢ samemu
naprawiac urzadzen elektrycznych. Wszelkie
naprawy wykonywane (oprocz czynnosci
opisanych w tabeli ponizej) przez osoby
nieuprawnione sg niebezpieczne dla
uzytkownika i powodujg utrate uprawnien
gwarancyjnych.

Instrukcje transportu i ustawiania

Urzadzenie musi by¢ transportowane
wytgcznie w pozycji pionowej. W trakcie
transportu nie wolno narusza¢ opakowania.
Gdyby jednak zdarzyto sie, iz urzadzenie byto
transportowane w pozycji poziomej, to przed
uruchomieniem nalezy pozostawic¢ je w
pozycji pionowej - nie uruchamiajac, przez co
najmniej 12 godzin.
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Niezastosowanie sie do powyzszej instrukcji
moze spowodowac uszkodzenie sprezarki i
nie uznanie naprawy gwarancyjne;j.
Przesuwajgc, ustawiajgc lub podnoszac
urzadzenie nie nalezy tego robi¢ chwytajgc za
raczki lub skraplacz (umieszczony z tytu
lodowki).

Monta z

Urzadzenie bedzie pracowac prawidtowo w
zakresie temperatur otoczenia od +10T do
+38<C. Je zeli temperatura w pomieszczeniu
przekroczy +38C, to wtedy temperatura
wewnatrz urzadzenia moze wzrosnac.
Urzadzenie nalezy umiesci¢ w odpowiedniej
odlegtosci od sciany, z dala od grzejnikow,
kuchenek lub innych zrédet ciepta. Bedg one
powodowac niepotrzebne uruchamianie sie
calego urzadzenia, co prowadzi do wiekszego
zuzycia energii i skrécenia jego czasu
eksploatacii.

Jezeli jest to niemozliwe nalezy zachowac
nastepujgce minimalne odlegtosci:

- od kuchni 30 mm
- od grzejnikéw 300 mm
- od zamrazarek 25 mm

Nalezy zapewni¢ wolng przestrzen wokot
calego urzadzenia w celu uzyskania
prawidtowej cyrkulacji powietrza (patrz rys. 2).

Po ustawieniu urzadzenia na rownej
powierzchni, nalezy je wypoziomowac przez
pokrecanie jego nézek w prawo lub w lewo
dotad, az wszystkie beda sie stykac¢ z podtoga
(patrz rys. 4). Prawidtowe wyregulowanie
nozek pozwoli unikng¢ wibracji i nadmiernego
hatasu.

Dwie poprzeczki dystansowe skraplacza
umozliwiajgce wtasciwg cyrkulacje powietrza
nalezy zamontowac¢ w sposéb pokazany na
rysunku 3 (patrz rys 3).



Zapoznaj si e z twoim urz gdzeniem
(Patrzrys. 1)

Obudowa termostatu i lampy
Potki wyjmowane
Pd6tka na wino
Rynienka odprowadzajgca wode z
odszraniania
5. Pokrywa pojemnika na owoce i warzywa
6. Pojemnik na owoce i warzywa
7. Pojemnik na kostki lodu
8. Komora szybkiego zamrazania
9. Komora zamrozonej zywnosci
10. Regulowane nozki
11. Balkonik z nabiat
12
13
14

PR

. Balkonik na stoiki
. Dodatkowe pojemniki
. Balkonik na butelki

Porady dotycz gce przechowywania
Zywno ScCi

Aby efekty i higiena przechowywania byty
najlepsze:

» Chiodziarka jest przeznaczona do
krétkotrwatego przechowywania swiezej
Zywnosci i napoi.

e Zamrazarka jest przeznaczona do
przechowywania zywnosci zamrozonej oraz
do zamrazania zywnosci swiezej.

e Produkty gotowane nalezy przechowywac
w szczelnych pojemnikach, przez okres nie
dtuzszy niz 2-3 dni.

* Produkty swieze w opakowaniach mozna
ktasé na potkach. Swieze warzywa i owoce
nalezy przechowywac¢ w pojemniku na owoce
i warzywa (rys. 1/6).

» Butelki nalezy przechowywaé w balkoniku
na butelki (rys 1/14) znajdujgcym sie po
wewnetrznej stronie drzwi.

* Aby zachowac¢ swiezos¢ chtodzonego
miesa, nalezy zapakowac je do woreczkdéw
przeznaczonych do przechowywania
zywnosci. Nie moze ono stykaé sie z
zywnoscig gotowa do spozycia. Swiezego
miesa nie nalezy przechowywac dtuzej niz 2
lub 3 dni.
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» Aby zapewni¢ optymalng wydajnosc¢
chtodzenia, nie nalezy przykrywac potek
papierem lub innym materiatem; umozliwi to
swobodng cyrkulacje zimnego powietrza.

» Calg zywnos¢ nalezy przechowywaé
zapakowana lub przykrytg. Zywno$¢ w
puszkach konserwowych nalezy po ich
otwarciu przenies¢ do szczelnego pojemnika
przeznaczonego do przechowywania
produktow spozywczych.

» Gorgcg zywnosc¢ nalezy ostudzi¢ przed
witozeniem do chtodziarki.

* Aby unikna¢ ryzyka eksplozji, napoje z
duzg zwartoscig alkoholu nalezy
przechowywac w pozycji pionowej, w dobrze
uszczelnionych pojemnikach.

Regulacja temperatury

Chtodziarka

Temperature wnetrza nalezy regulowaé
pokrettem termostatu (rys 5). Temperatura
wewnatrz urzadzenia moze sie waha¢ w
zaleznosci od takich warunkow jego
uzytkowania, jak: miejsce ustawienia,
temperatura w pomieszczeniu, czestos¢
otwierania drzwi oraz ilo$¢ przechowywanej
zywnosci; zaleznie od tych warunkoéw nalezy
odpowiednio ustawia¢ pokretto termostatu.
Przy temperaturze pomieszczenia réwnej
25T zaleca si e ustawienie pokretta regulacji
termostatu w pozycji sSrodkowe;.

Termostat zapewnia rOwniez automatyczne
odszranianie chtodziarki. Podczas
odszraniania temperatura wewnatrz
chtodziarki moze sie podnies¢ do +8TC, lecz w
trakcie chtodzenia spada ona do 2-3T daj gc
Srednig temperature catego cyklu roboczego
okoto +5C.

Nalezy unika¢ ustawiania pokretta termostatu
na zbyt niskg temperature, ktéra powoduje
ciggtg prace urzadzenia. Efektem tego bedzie
spadek temperatury ponizej 0C, co powoduje
zamarzniecie napoi i swiezej zywnosci oraz
nadmierne gromadzenie sie lodu na
wewnetrznych scianach; wszystko to
prowadzi do zwiekszenia zuzycia energii i
spadku wydajnosci urzadzenia.



Podczas pracy chtodziarki na tylnej sciance
gromadzi sie skroplona woda lub czasteczki
lodu. Nie jest konieczne usuwanie tego
osadu, gdyz scianka ta jest automatycznie
odszraniana.

Woda z odszraniania jest odprowadzana
przez specjalny odptyw i zbiera sie w
wanience sciekowej umieszczonej na
sprezarce, gdzie ulega odparowaniu. Co jakis$
czas nalezy oczysci¢ odptyw, aby woda mogta
swobodnie sptyngé do wanienki $ciekowej.

Zamrazarka

Ustawienie termostatu moze mie¢ rowniez
wplyw na temperature w zamrazarce.
Og0lnie, temperatura ta waha sie w granicach
od -18T do -28<T w trakcie catego cyklu
roboczego.

Uruchamianie

Przed uruchomieniem urzgdzenia nalezy
wyczyscic jego wnetrze (jak podano w
rozdziale "Czyszczenie urzadzenia”). Do
czyszczenia nie nalezy uzywac produktow
Sciernych i silnych detergentow.

Po zakonczeniu czyszczenia, urzadzenie
nalezy podtaczy¢ do sieci zasilajgcej,
nastepnie otworzy¢ drzwi (powinna zaswiecic
sie lampka) i ustawi¢ pokretto termostatu w
pozycji Srodkowej. Pozostawi¢ urzgdzenie
uruchomione, lecz puste, przez okoto 2
godziny. Swiezg zywno$¢ mozna wiozyé i
zaczg¢ zamrazac po uptywie minimum 12
godzin od wigczenia.

Porady odno $nie przechowywania
zamro zonej Zywno Sci

Zamrazarka jest przeznaczona do zamrazania
Swiezej zywnosci oraz do przechowywania
mrozonek przez dtuzszy okres czasu.

Aby osiggna¢ najlepsze rezultaty zamrazania,
zywnos¢ nalezy szczelnie opakowac.
Materiat opakowania powinien: nie
przepuszczac powietrza, by¢ obojetny
chemicznie w stosunku do opakowanej
zywnosci, odporny na niskie temperatury, nie
nasigkac¢ ptynami, ttuszczem, parg wodng i
zapachami oraz powinien by¢é zmywalny. Na
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opakowania odpowiednie sg takie materiaty
jak folie plastikowe i aluminiowe oraz
pojemniki plastikowe, aluminiowe
przeznaczone do bezposredniego kontaktu z
zywnoscia. Nie nalezy przechowywac
zamrozonej zywnosci w szklanych
opakowaniach. W przypadku przerwy w
doptywie pradu nie nalezy otwiera¢ drzwi
urzadzenia. Jezeli przerwa w doptywie pradu
trwa krocej niz kilka godzin, to nie bedzie to
mie¢ szkodliwego wptywu na zamrozong
zywnosé.

Mro zenie $wie zej zywno Sci

« Do zamrazania $wiezej zywnosci nalezy
uzywac¢ komory oznaczonej 4 gwiazdkami
(czyli komory szybkiego zamrazania).

+ Nie nalezy zamrazac jednoczesnie duzych
ilosci zywnosci. Najlepsze rezultaty w
przechowywaniu zywnosci sg osiggane
wtedy, gdy jest ona gteboko zamrazana w
mozliwie jak najkrotszym czasie. Dlatego nie
powinno sie przekracza¢ wydajnosci
zamrazania, podanej w charakterystyce
technicznej. Ustawienie termostatu nalezy
wtedy tak wyregulowac, aby w zamrazarce
osiggna¢ jak najnizszg temperature, lecz
jednoczesnie zeby temperatura w chtodziarce
nie spadta ponizej 0<C.

+ Produkty spozywcze juz zamrozone (gotowe
mrozonki) mozna wktada¢ od razu do
zamrazarki, bez potrzeby regulowania
termostatu.

+ Jezeli na opakowaniu nie podano daty
zamrozenia, to jako maksymalny okres
przechowywania nalezy ogolnie przyja¢ 3
miesigce.

+ Nie wolno ponownie zamrazac zadnej
rozmrozonej zywnosci, nawet, gdy jest ona
tylko cze$ciowo rozmrozona. Zywnosé takg
nalezy skonsumowac niezwtocznie lub
ugotowac i dopiero wtedy - ponownie
zamrozic.



Jak robi ¢é kostki lodu

Napetni¢ wodg pojemnik na 16d do 3/4
wysokosci i wtozy¢ go do zamrazarki. Kostki
lodu mozna tatwo wyjaé wstawiajgc pojemnik
z lodem na kilka sekund pod strumieh zimnej
biezacej wody.

Odmra zanie

Chtodziarka

Odmrazanie chtodziarki nastepuje catkowicie
samoczynnie za kazdym razem, gdy
termostat wytgczy sprezarke. Nie jest przy
tym konieczna zadna ingerencja uzytkownika.
Powstata w wyniku rozmrazania woda zbiera
sie w wanience sciekowej umieszczonej na
sprezarce (rys 6) i jest odparowywana przez
ciepto wytwarzane przez sprezarke.

WAZNE!

Kolektor wodny i waz odprowadzajacy nalezy
utrzymywac w czystosci, aby umozliwi¢
swobodny odptyw wody powstatej podczas
odszraniania. Nalezy sprawdzac, czy koniec
weza odptywowego znajduje sie zawsze
wewnatrz wanienki sciekowej na sprezarce,
aby zapobiec wylewaniu sie wody na
okablowanie elektryczne lub na podtoge (rys.
7). Nalezy regularnie sprawdzac grubosc¢
osadzonego lodu wewnatrz zamrazarki.
Odszranianie nalezy wykonywac 2 razy w
roku lub gdy grubos¢ warstwy lodu osiggnie 6-
8 mm (co sie zdarza raz lub dwa razy w roku);
jest to konieczne, gdyz 16d jest izolatorem
ciepta i powoduje zmniejszenie wydajnosci
zamrazania, a co za tym idzie zwiekszenie
zuzycia energii elektrycznej.

Przed rozpoczeciem odszraniania nalezy
ustawic¢ pokretto termostatu na maksimum, w
celu gtebokiego zamrozenia zywnosci.
Nastepnie nalezy wyja¢ zamrozong zywnosc,
owing¢ jg w papier i potozy¢ w zimnym
miejscu. PAzniej wyjaé wtyczke z gniazda
sieci zasilajgcej. Drzwiczki zamrazarki nalezy
pozostawic¢ otwarte, a do jej wnetrza mozna
wstawi¢ pojemnik z goracg wodg (o
temperaturze maks. 80C); przy spieszy to
proces odszraniania.
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Nie nalezy usuwac lodu przy uzyciu ostrych
przedmiotow metalowych aby nie uszkodzi¢
$cianek zamrazarki.

Nie nalezy przyspieszac odszraniania przy
uzyciu suszarek do wtoséw lub innych
urzadzen elektrycznych.

Wode ze stopionego lodu nalezy usung¢ z
pojemnika na Sciekajgcg wode (rys 8i9), a
nastepnie wytrze¢ go suchg gabka lub
szmatka.

Wymiana zaréwki
(rys 10)

W razie przepalenia sie zarowki mozna jg
tatwo wymienic¢. Najpierw upewnij sie, ze
chtodziarka/ zamrazarka jest odtgczona od
zasilania poprzez wyjecie wtyczki z gniazdka.
Wez ptaski srubokret i delikatnie, bez uzycia
sity wsadz go w szczeline pomiedzy kloszem
lampki, a wewnetrzng sciana obudowy.
Nastepnie delikatnie przyciskaj uchwyt
Srubokreta w lewo, az zauwazysz, ze poluznit
sie lewy wypust klosza lampy. Powtorz to
samo w prawej szczelinie, tym razem
naciskajgc srubokretem w prawo. Po
poluznieniu z obu stron mozna fatwo zdjgé
klosz.

Sprawdz, czy zarOwka jest bezpiecznie
wkrecona w oprawke. Wetknij wtyczke
urzadzenia do gniazdka zasilajgcego. Jesli
Swiatto nadal nie dziata, w najblizszym sklepie
ze sprzetem elektrycznym zaopatrz sie w
nowg zarowke 15 W (maks.) z kohcowkag z
gwintem E14, a nastepnie zastgp nig starg
zarowke. Nalezy natychmiast ostroznie
pozby¢ sie przepalonej zarowki.

Po wymianie zarowki zatéz klosz w jego
poprzednie miejsce. Zwro¢ uwage, aby
wystepy klosza poprawnie zatrzasngé w
obudowie.



Czyszczenie urz gdzenia

Czyszczenie wn etrza

Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy
odtgczy¢ urzadzenie od sieci elektrycznej.
Czyszczenie urzadzenia zaleca sie
wykonywaé po kazdym jego odmrozeniu.
Whnetrze urzadzenia nalezy czysci¢ letnig
wodg z dodatkiem sody amoniakalnej (w
stezeniu 1 tyzeczka sody na 4 litry wody); nie
wolno nigdy uzywa¢ mydta, detergentow,
benzyny lub acetonu, gdyz majg one
nieprzyjemny zapach. Do czyszczenia nalezy
uzywaé wilgotnej ggbki, a do suszenia -
miekkiej szmatki.

W trakcie czyszczenia nie nalezy stosowac
nadmiaru wody, aby nie przedostala sie ona
do wnetrza izolacji termicznej, gdyz moze to
spowodowac wydzielanie nieprzyjemnego
zapachu.

Nie wolno dopuszczac do tego, aby do
wnetrza termostatu przedostata sie woda.

Po zakonczeniu czyszczenia nalezy ponownie
podiaczy¢ urzadzenie do sieci elektrycznej. W
trakcie czyszczenia prosimy pamietac o
doktadnym wytarciu suchg szmatkg uszczelek
drzwi.

Czyszczenie zewn etrznych powierzchni
Czesci zewnetrzne nalezy czysci¢ gabka
nasgczong cieptg woda z mydiem, a
nastepnie miekkg suchg szmatka.

Nie wolno nigdy uzywa¢ proszkéw do
czyszczenia, silnych detergentéw lub narzedzi
Sciernych.

Czyszczenie zespotu spr ezarka-skraplacz
Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy
wyjac wtyczke z gniazda sieci zasilajgce;.
Zespot sprezarki ze skraplaczem
(zamontowany z tytu urzgdzenia) nalezy
czysci¢ z kurzu przy uzyciu miekkiej szczotki
lub odkurzacza.

W trakcie czyszczenia nalezy uwazac, aby nie
zgig¢ rurek lub nie uszkodzi¢ przewoddéw
elektrycznych. Po zakohczeniu czyszczenia
wstawi¢ akcesoria na swoje miejsce i
ponownie podtaczy¢ urzadzenie do sieci
elektrycznej.
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Zmiana kierunku otwierania drzwi

Nalezy wykonaé kolejno czynnosci pokazane
na rysunku 11 .

Srodki ostro znos$ci w trakcie
uzytkowania

« Wszelkie naprawy mogg by¢ wykonywane
wytgcznie przez autoryzowany serwis.

- Urzadzenie nalezy odtaczy¢ od zrodia
zasilania podczas odmrazania i czyszczenia.
Urzadzenie nale zy odt gczaé przez wyj ecie
wtyczki z gniazdka. Nigdy nie wolno tego

robi ¢ przez poci gganie za kabel.

« Nie nalezy nigdy wspinac sie na urzadzenie
lub stawac na jego poprzeczce, drzwiach,
komorach czy potkach.

« W urzadzeniu nie wolno przechowywaé
produktéw lub pojemnikéw zawierajgcych
palne lub wybuchowe gazy.

+ Nie wolno zostawia¢ otwartych drzwi
urzadzenia na dtuzej, niz to jest konieczne do
wyjecia lub wtozenia zywnosci.

- Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nie nalezy
pozostawia¢ zywnosci w zamrazarce.

- Napoje gazowane (np. napoje
bezalkoholowe, woda mineralna oraz
szampan) nie powinny by¢ przechowywane w
zamrazarce; ich butelki mogg tam
eksplodowaé. Nie nalezy zamrazac¢
plastikowych butelek.

« Nie wolno nigdy dawac¢ dzieciom lodéw
prosto z zamrazarki; niska temperatura moze
spowodowacé urazy.

+ Nie nalezy dotykac¢ zimnych czesci
metalowych lub wewnetrznych scianek
urzadzenia, gdyz mogq one spowodowac
odmrozenia.



« Jezeli urzgdzenie ma pozostac nie uzywane
przez kilka dni, to nie ma potrzeby, zeby
odtaczy¢ je od zasilania. Jednak gdy przerwa
ta ma trwac dtuzej niz kilka dni, nalezy
postepowacé w sposob nastepujacy:

- odigczy¢ urzadzenie od sieci zasilajgcej;

- oprézni¢ chtodziarke i zamrazarke;

- odszroni¢ i wyczysci¢ wnetrze urzadzenia,

- Pozostawi¢ drzwi otwarte, aby zapobiec
powstaniu nie przyjemnych zapachow.

Usuwanie usterek
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W przypadku zauwa Zzenia...

« Wibracji kratek lub potek: nalezy sprawdzi¢,
czy sg one wstawione catkowicie do oporu, na
swoje miejsce.

» Halasy powodowane przez stykajace sie
butelki lub pojemniki; nalezy pozostawic
miedzy nimi niewielki odstep.

Dzwi eki wydawane podczas pracy

Normalne d zwieki

» ,Mruczenie” sprezarki podczas pracy.
Gtosniejszy dzwiek moze by¢ styszany
podczas zatrzymywania i uruchamiania sie
sprezarki.

+ Bulgotanie, pomruk lub trzaski -
powodowane przez czynnik chtodzacy
przeptywajacy przez system chtodzenia.

« "Klikniecie" - moze by¢ styszane podczas
wigczania lub wytgczania silnika
elektrycznego przez termostat.

Problem

Mozliwe przyczyny

Srodki zaradcze

1. Lampka nie swieci
podczas pracy
urzadzenia.

Zar6wka jest spalona.

Wymieni¢ zaréwke:

- wyjac¢ wtyczke z gniazdka, aby oditgczyé
urzadzenie od zasilania z sieci elektrycznej;
- usungg¢ srube ostony oswietleniowej

- poluzowaé ostone zaréwki;

- wymienic¢ zaréwke na nowg 0 mocy
maks.15W, 220-240V pradu przemiennego,
gwint zaréwki E14.

2. Woda gromadzi sie
w dolnej czesci
chtodziarki.

Zatkany kanat
odptywowy wody.

Wyczysci¢ kanat i rure odprowadzania wody.

3. Urzadzenie
chtodnicze uruchamia
sie zbyt czesto i
pracuje przez diuzsze
niz normalnie okresy
czasu.

- Drzwiczki urzadzenia
sq zbyt czesto
otwierane.

- Wokot urzadzenia nie
ma swobodnego
przeptywu powietrza.

- Nalezy unika¢ niepotrzebnego otwierania
drzwiczek.

- Umozliwi¢ swobodny przeptyw powietrza
wokot urzadzenia.

4. Urzadzenie nie
chtodzi.

- Urzadzenie zostato
unieruchomione lub
odtgczone od zasilania
elektrycznego.

- Termostat ustawiony
w pozycji "0" .

- Sprawdzi¢, czy jest prad w sieci
elektrycznej, czy nie sg spalone bezpieczniki
oraz czy kable wtyczki sg podtgczone
prawidtowo.

- Zmieni¢ pozycje pokretta termostatu z "0" na
inna.
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Odzysk opakowania

Ostrze zenie!

Nie nalezy trzymac opakowan w zasiegu
dzieci. Zabawa ze ztozonymi kartonami lub
arkuszami plastykowymi niesie ze sobg
niebezpieczenstwo uduszenia sie dziecka.
Urzadzenie to zostato zapakowane w sposob
wystarczajgcy na czas transportu.

Wszystkie materialy pakunkowe zostaty
wyprodukowane zgodnie z przepisami
ochrony $rodowiska i dlatego moga by¢
poddane odzyskowi. Prosimy o pomoc w
ochronie srodowiska naturalnego przez
umozliwienie ponownego uzdatniania
odpaddw wszedzie tam, gdzie jest to mozliwe.

Odzysk starego urz gdzenia
chtodniczego

Jezeli to urzadzenie chtodnicze ma zastgpic
urzadzenie starsze, to prosimy przeczyta¢
uwaznie ponizej podane uwagi.

Stare urzadzenia chtodnicze nie sg

bezuzytecznymi odpadkami; usuniecie ich

zgodnie z przepisami o ochronie srodowiska
naturalnego pozwoli na odzyskanie wielu
cenny surowcow wtérnych.

Z urzadzeniem, ktérego chcemy sie pozbyé

nalezy postgpi¢ w nastepujgcy sposob:

- odigczyc je od zrédta zasilania;

- 0odcig¢ kabel zasilania;

- wymontowac wszelkie zamki drzwiowe,
aby ochroni¢ dzieci przed zatrzasnieciem
sie wewnatrz.

Chtodziarko-zamrazarki zawierajg materiaty

izolacyjne i czynniki chtodnicze, ktére nalezy

podda¢ odpowiedniej utylizacji(uzdatnieniu do
ponownego uzycia).

Urzadzenie to zawiera czynnik chtodzacy

R600a, ktéry spetnia wymogi norm ochrony

Srodowiska. Prosimy dopilnowac tego, aby nie

uszkodzi¢ obiegu chtodniczego i opréznic z

niego czynnik chtodniczy w sposob zgodny z

obowigzujgcymi przepisami.
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UWAGA!

To urzadzenie jest oznaczone zgodnie z
Dyrektywg Europejska 2002/96/WE oraz
polskg Ustawg 0 zuzytym sprzecie
elektrycznym i elektronicznym symbolem
przekreslonego kontenera na odpady.

Takie oznakowanie informuje, ze sprzet ten, po
okresie jego uzytkowania nie moze byc¢
umieszczany tgcznie z innymi odpadami
pochodzacymi z gospodarstwa domowego.
Uzytkownik jest zobowigzany do oddania go
prowadzgcym zbieranie zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego. Prowadzacy
zbieranie, w tym lokalne punkty zbidrki, sklepy
oraz gminne jednostki, tworzg odpowiedni
system umozliwiajgcy oddanie tego sprzetu.

Wiasciwe postepowanie ze zuzytym sprzetem
elektrycznym i elektronicznym przyczynia sie
do unikniecia szkodliwych dla zdrowia ludzi i
Srodowiska naturalnego konsekwenciji,
wynikajacych z obecnosci sktadnikow
niebezpiecznych oraz niewtasciwego
skladowania i przetwarzania takiego sprzetu.



Charakterystyka techniczna

Nazwa producenta lub znak firmowy

BEKO
Typ urz adzenia CHLODZIARKO-ZAMRA ZARKA typu |
Oznaczenie modelu CS238020
Klasa efektywnosci energetycznej (1) A+
Roczne zuzycie energii (KWh/rok) (2) 281
Pojemnos¢ brutto/uzytkowa catkowita (1) 380/331
Pojemnos$c¢ uzytkowa chiodziarki (1) 244
Pojemnosc¢ uzytkowa zamrazalki (1) 87
Czas przechowywania ,Z” godzin bez zasilania 18
Zdolno$¢ zamrazania w (kg/24h) 5
Poziom hatasu w [dB(A) re 1pW] (3) 39
Waga (kg) 67
Wysokos¢ [cm] 201
Szerokosé [cm] 60
Glebokos¢ [cm] 60
Czynnik chtodniczy R600a

(1) Klasa efektywnosci energetycznej w skali od A (bardziej efektywna) do G (mniej efektywna)
(2) Rzeczywiste zuzycie zalezy od miejsca ustawienia urzadzenia i warunkéw jego uzytkowania
(3) Pomiary zostaly wykonane w warunkach laboratoryjnych

Tabliczki znamionowe

BEKO

NUMER PRODUKTU
MODEL

CHLODZIARKO-ZAMRAZARKA typu |
POJEMNOSC BRUTTO/NETTO

OBJETOSC UZYTKOWA CHLODZIARKI
OBJETOSC UZYTKOWA ZAMRAZARKI
ZDOLNOSC MROZENIA

CZYNNIK CHLODZACY R600a CH(CHa)3
CZYNNIK SPIENIAJACY Cs Hio
KOMPRESOR 220-240 V ~ ; 50 HZ
WYPRODUKOWANO W RUMUNII

Importer:

Beko S.A.

ul. Cybernetyki 7

02-677 Warszawa
www.beko.com.pl
Wyprodukowano w Rumunii

X ed ce A

7508320029
CS238020
Klasa SN-ST
380/3311
244 |
871
5 kg/24 godz.
0,056 kg

120 W/0,60 A
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